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ΔΗΛΩΣΗ ΣΥΓΓΡΑΦΕΑ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

 

Ο κάτωθι υπογεγραμμένος Μαραβέγιας Στυλιανός του Αριστοτέλη,                     

με αριθμό μητρώου 11 φοιτητής του Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών 

Αρχιτεκτονική και Δομοστατική Αποκατάσταση Ιστορικών Κτιρίων και 

Συνόλων του Τμήματος Πολιτικών Μηχανικών της Σχολής Μηχανικών του 

Πανεπιστημίου Δυτικής Αττικής, δηλώνω ότι:  

«Είμαι συγγραφέας αυτής της μεταπτυχιακής εργασίας και ότι κάθε βοήθεια την 

οποία είχα για την προετοιμασία της, είναι πλήρως αναγνωρισμένη και 

αναφέρεται στην εργασία. Επίσης, οι όποιες πηγές από τις οποίες έκανα χρήση 

δεδομένων, ιδεών ή λέξεων, είτε ακριβώς είτε παραφρασμένες,  αναφέρονται στο 

σύνολό τους, με πλήρη αναφορά στους συγγραφείς, τον εκδοτικό οίκο ή το 

περιοδικό, συμπεριλαμβανομένων και των πηγών που ενδεχομένως 

χρησιμοποιήθηκαν από το διαδίκτυο. Επίσης, βεβαιώνω ότι αυτή η εργασία έχει 

συγγραφεί από μένα αποκλειστικά και αποτελεί προϊόν πνευματικής ιδιοκτησίας 

τόσο δικής μου, όσο και του Ιδρύματος.  

Παράβαση της ανωτέρω ακαδημαϊκής μου ευθύνης αποτελεί ουσιώδη λόγο για 

την ανάκληση του πτυχίου μου». 

Ο Δηλών 
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« Μάστορα, πρωτομάστορα καὶ πρῶτε στοὺς μαστόρους 
Ποὖρτες ἀπὸ τὰ Γιάννενα νὰ χτίσεις ἐκκλησία 

κάν’ την τρανή, κάν’ την ψιλή, κάν’ την στὰ δύο, στὰ τρία 
Ζερβὰ νὰ εἶν’ ἡ Παναγιά μὲ ὅλα τὰ κορίτσια 

Δεξιὰ νὰ εἶναι ὁ Χριστὸς μ’ ὅλα τὰ παλληκάρια 
στὴ μέση νἇναι ὁ Σταυρός νὰ στέκουν οἱ Γερόντοι » 
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Στην μνήμη του πατέρα μου. 
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 1 
ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

 Στην ευρύτερη περιοχή της Μαγνησίας βρίσκονται διάσπαρτα 200 

και πλέον καταγεγραμμένα βυζαντινά και μεταβυζαντινά μνημεία ιδιαίτερης 

αρχιτεκτονικής αξίας τα οποία συνθέτουν τον πλούτο της μακράς στον 

χρόνο ιστορικής και θρησκευτικής παράδοσης της περιοχής. 

 Μετά την παρακολούθηση των μαθημάτων του Προγράμματος 

Μεταπτυχιακών Σπουδών με τίτλο Αρχιτεκτονική και Δομοστατική 

Αποκατάσταση Ιστορικών Κτηρίων και Συνόλων τον Πανεπιστημίου Δυτικής 

Αττικής και στα πλαίσια της εκπόνησης της μεταπτυχιακής διπλωματικής 

εργασίας μου, η Καθηγήτρια Δρ. Αφροδίτη Πασαλή πρότεινε ως θέμα τον 

ναό του Αγίου Γεωργίου στην Κουκουράβα Μακρινίτσας στην Μαγνησία. 

Την ευχαριστώ θερμά διότι με δικής της παρότρυνση, παρακολούθηση και 

επίβλεψη ασχολήθηκα και μελέτησα ένα ιδιαιτέρως και εξόχως ενδιαφέρον 

μνημείο. 

 Η εργασία αυτή δεν θα ήταν δυνατόν να ολοκληρωθεί χωρίς την 

έγκριση της Διεύθυνσης Βυζαντινών και Μεταβυζαντινών Αρχαιοτήτων της 

Γενικής Διεύθυνσης Αρχαιοτήτων και Πολιτιστικής Κληρονομιάς του 

Υπουργείου Πολιτισμού και Αθλητισμού καθώς και της Ιεράς 

Μητροπόλεως Δημητριάδος και Αλμυρού. Οφείλω ευχαριστίες σε όλους. 

 Πολύτιμη για την εκπόνηση της εργασίας μου υπήρξε η συμβολή της 

Μηχανικού του Τμήματος Χωροταξίας, Πολεοδομίας και Περιφερειακής 
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Ανάπτυξης Θεοδώρας Παγκαρλιώτα-Ζηργάνου στην αποτύπωση του 

μνημείου, στην φωτογραφική τεκμηρίωση και στην ορθογραφική διόρθωση 

των κειμένων της εργασίας. 

 Τέλος θέλω να ευχαριστήσω την οικογένειά μου, την σύζυγό μου 

Θεοδώρα και τα παιδιά μου Αριστοτέλη και Δήμητρα-Γεωργία για την 

ηθική υποστήριξη τους και την αμέριστη συμπαράστασή τους κατά          

την διάρκεια της φοιτήσεως στο Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα, όσο και κατά 

τη διάρκεια της εκπονήσεως της εργασίας. 
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 2 
ΣΥΝΤΟΜΟΓΡΑΦΙΕΣ 

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

ΑΒΜΕ Αρχείο των Βυζαντινών Μνημείων Ελλάδος. 

ΑΔ Αρχαιολογικόν Δελτίον. 

ΔΧΑΕ Δελτίον Χριστιανικής Αρχαιολογικής Εταιρίας. 

ΕΕΒΣ Επετηρίς Εταιρείας Βυζαντινών Σπουδών. 
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Αλεξίου Α., Η αρχιτεκτονική των μεταβυζαντινών μνημείων της Σκιάθου, 

Διδακτορική Διατριβή, Θεσσαλονίκη 1993. 

Ανώνυμος, Ακολουθία του Οσίου πατρός ημών Γερασίμου του εν τη κωμόπολει 

Μακαριωτισση ή Μακρηνίτζη της Δημητριάδος, Εν Ιάσιω αωκ (1820). 

Βοκοτόπουλος Π., Βυζαντινά και μεσαιωνικά Ηπείρου, Δυτικόν Ζαγόρι, 

ΑΔ 21 (1966), Β2 Χρονικά, Αθήναι 1968, σ. 299 – 315. 

Γαζής Α., Μελετίου γεωγραφία παλαιά και νέα, τ. Β΄, Εν Βενετία 1807. 

Γεωργιάδης Ν. (Θετταλομάγνης), Θεσσαλία, Εν Αθήναις 1880. 
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 3 
ΤΟΠΟΓΡΑΦΙΑ 

 Το βουνό Πήλιο, ταυτόσημο σχεδόν με την Μαγνησία και την πόλη 

του Βόλου, ένας τόπος μαγικός με απαράμιλλη φυσική ομορφιά και         

με ιστορία που χάνεται στα βάθη των αιώνων, σύμφωνα με αναφορές     

στην ελληνική μυθολογία, καταλαμβάνει την νοτιοανατολική πλευρά       

της Θεσσαλίας και αποτελεί φυσική, προς νότο, προέκταση των ορεινών 

όγκων του Κισσάβου ή Όσσας1 και του Μαυροβουνίου οριοθετώντας 

ανατολικά την θεσσαλική πεδιάδα. Σε γεωγραφικές συντεταγμένες 

39.4384468οΝ, 23.0477715οΕ2 και με υψηλότερη κορυφή του,                 

το Πλιασίδι, να υψώνεται στα 1.630,00 μέτρα, εκτείνεται από                      

τα βορειοδυτικά προς τα νοτιοανατολικά με πλάτος που κυμαίνεται από       

25 χλμ. στον βορρά μέχρι 10 χλμ. στο νότο και με μήκος κατά 

προσέγγιση 45 χλμ., σχηματίζοντας μία μακρόστενη χερσόνησο που 

περιβάλει τον Παγασητικό κόλπο (χάρτης 1). 

 Ιστορικές πηγές περιγράφουν το Πήλιο ως: … Τὸ ὅλον εἶναι σχεδὸν 

ἕνας μακροεξαπλωμένος, ὀρεινοακροθαλάσσιος Τόπος, ὅϚις πρὸς τὸ 

μεσημβρινοανατολικώτατον Μέρος τῆς Θεσσαλίας ἐκτείνεται μέσα εἰς το 

Αἰγαῖον Πέλαγος εἰς μίαν ποδοειδῆ Χερσόννησον, ἡ ὁποία σχηματίζει τὸν 

Κόλπον τοῦ Βώλου. …3 καθώς επίσης … Καθ’ αὐτὸ ὃμως Μαγνησία εἶναι τὸ 

Πήλιον ὂρος. τόπος εἰσέχων εἰς τὴν θάλασσαν μεταξὺ τοῦ Θερμαϊκοῦ καὶ τοῦ 

Πελασγικοῦ κόλπου, ἀποτελῶν χερσόνησον ἒχουσαν σχῆμα λαιμοῦ καὶ κεφαλὴν 
                                                 
1. Λέξη παλαιοσλαβική που σημαίνει ο τόπος της βροχής. 
2. Γεωγραφικές συντεταγμένες WGS ’84 φ=39ο 26’ 18,41”, λ=23ο 02’ 51.98” or φ=39.4384468, 

λ=23.0477715 or ΕΓΣΑ ’87 x=417906.12708084, y=4365579.2326908. 
3. Ι. Λεονάρδος, Νεωτάτη τῆς Θεσσαλίας Χωρογραφία, Ἐν Πέστη τῆς Οὑγγαρίας 1836, 110. 
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πτηνοῦ, κρατοῦντός τα εἰς τὸ ῥάμφος, ἣτις σχηματίζει ἀπό τὰ πλειότερα μέρη τὸν 

Πελασγιακὸν κόλπον, τώρα δὲ ὀνομαζόμενον κόλπον τοῦ Γώλου, κατὰ δὲ τοὺς 

ξένους κόλπον τοῦ Βώλου. …4. 

                                                 
4. N. Μάγνης, Περιήγησις ἢ Τοπογραφία τῆς Θεσσαλίας καί Θετταλικῆς Μαγνησίας, Ἐν Ἀθήναις 1860, 

36. 
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 4 
ΙΣΤΟΡΙΚΑ 

 Οι υπάρχουσες ιστορικές πηγές δεν αναφέρουν κάτι σχετικά με 

οργανωμένη μορφή κατοίκισης στο όρος Πήλιο κατά την αρχαιότητα5.                        

Η αρχαιολογική σκαπάνη δεν έφερε στο φως ευρήματα όπως επιγραφές, 

αγάλματα, λείψανα ναών, νεκροταφεία και τάφους, πράγμα που 

επιβεβαιώνει το ακατοίκητο της περιοχής. Οποιαδήποτε συγκεκριμένη 

αναφορά ως προς τη χρονική στιγμή κατά την οποία δημιουργήθηκαν 

οικισμοί απουσιάζει. Πιθανά όμως η περιοχή να κατοικήθηκε κατά τα τέλη 

της βυζαντινής και μεταβυζαντινής περιόδου6. 

 Κατά τη μεσαιωνική περίοδο η περιοχή δέχθηκε επιθέσεις και 

επιδρομές από βαρβαρικά φύλα. Μαρτυρούνται επιδρομές Γότθων 

(396μ.Χ.), Ούννων (539μ.Χ. έως 540μ.Χ.), Σλαύων (577μ.Χ.), Αράβων 

(έως 600μ.Χ.), Βουλγάρων και Σλάβων (668μ.Χ. έως 685μ.Χ.). Κατά τους 

Σκοτεινούς αιώνες του Βυζαντίου (Η΄ αι. - Θ΄ αι.) κυρίαρχοι της περιοχής 

έγιναν οι Βελεγισίται ή Βελεσίτσαι7. Στη συνέχεια επεκράτησαν                 

οι Βούλγαροι (976μ.Χ. έως 1025μ.Χ.) και οι Βλάχοι (1078μ.Χ.)8. 

                                                 
5. Κ. Μακρής, Η λαϊκή τέχνη του Πηλίου, Αθήνα 1976, 23. 
6. N. Γεωργιάδης (Θετταλομάγνης), Θεσσαλία, Εν Αθήναις 1880, 142, 186, Α. Παπαθανασίου,          

Το Πήλιο δεύτερο Άγιο Όρος της Ελλάδος στα βυζαντινά χρόνια, 2002, 15. 
7. Φυλή Σλαυϊκή. 
8. N. Γεωργιάδης, ό.π., 115 - 118, Ζ. Εσφιγμενίτης, Ημερολόγιον η ‘‘ΦΗΜΗ,, του έτους 1887  

(Έτος Δεύτερον), Εν Βόλω 1887, 68. 
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 Αν και δεν υπάρχουν ιστορικές πηγές που να επιβεβαιώνουν              

τη σλαβική παρουσία στο Πήλιο, πολλά από τα χωριά του φέρουν 

ονομασίες σλαβικής προέλευσης9 όπως για παράδειγμα Μακρινίτσα10, 

Κουκουράβα11, Γορίτσα12, Σταγιάτες13, Βυζίτσα14, Λεχώνια15, Ντόβροβα16, 

Ζαγορά17. Έτσι θεωρείται εξαιρετικά πιθανό να μιλάμε για έντονη ύπαρξη 

του σλαβικού στοιχείου την περιοχή. 

 Τους ΙΑ΄ αι. και ΙΒ΄ αι. το Πήλιο προσήλκυσε αρκετούς μοναχούς 

όχι μόνο από τη Θεσσαλία αλλά και από το Άγιο Όρος, οι οποίοι επέλεξαν    

να μονάσουν στο βουνό. Το γεγονός αυτό συνετέλεσε στην αύξηση του 

μοναχισμού στην περιοχή, ενώ παράλληλα έθεσε τις βάσεις προκειμένου    

να θεωρηθεί το Πήλιο ένα νέο μοναστικό κέντρο εφάμιλλο του Όρους.        

Οι μοναχοί οργάνωσαν κοινότητες ενώ παράλληλα αυξήθηκαν                  

οι ανάγκες για διαμονή και σίτιση. Για το λόγο αυτό οδηγήθηκαν              

σε ανακαινίσεις των ήδη υπαρχουσών μονών καθώς και σε ανέγερση νέων, 

ενώ τα κτήματα τα οποία ήταν διαθέσιμα για καλλιέργεια περιφερειακά   

των μοναστηριών βοήθησαν ουσιαστικά στην κάλυψη των βασικών βιοτικών 

αναγκών τους18. 

 Περίπου στα μέσα του ΙΓ΄ αι. και ιδιαίτερα καθ’ όλη την διάρκεια    

του ΙΔ΄ αι., συντελέσθηκε η μαζική αποδημία μοναχών από το Άγιο Όρος 

εξαιτίας της διαμάχης μεταξύ των Ησυχαστών και Βαρλααμιστών κατά      

τη διάρκεια του Αρσενικού σχίσματος (1260μ.Χ. έως 1284μ.Χ.).                 

Η αποδημία αυτή οφείλεται στην πεποίθηση ότι ήταν αμάρτημα               

                                                 
9. N. Γεωργιάδης, ό.π., 152, Δ. Σισιλιάνος, Η Μακρινίτσα και το Πήλιον Ιστορία - Μνημεία - Επιγραφές, 

Μακρινίτσα 2011, 32 - 34, 40. 
10. Μοκρινίτζα από το mokrina που σημαίνει μέρος με πολλά νερά. 
11. Που σημαίνει τόπος με χαμόδενδρα. 
12. Από το gor που σημαίνει βουνό και –ίτσα μικρό. 
13. ста́я (stája) που σημαίνει δωμάτιο, θάλαμος. 
14. Από το βουζίτσα που σημαίνει το φυτό κουφοξυλιά. 
15. Από το lech που σημαίνει πεδινός. 
16. Που σημαίνει καλή, εύφορη γη. 
17. Από το zag gor που σημαίνει πίσω από το βουνό. 
18. N. Γεωργιάδης, ό.π., 160, Κ. Μακρής, ό.π., 27. 
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να ασκητεύουν στις ίδιες μονές και να συλλειτουργούν με τους μοναχούς        

οι οποίοι είχαν ασπαστεί την αίρεση του Βαρλαάμ, για αυτό και επιλέγουν 

να εγκαταλείψουν τις μονές τους. Το ακατοίκητο λοιπόν έως εκείνη         

την περίοδο Πήλιο αποτέλεσε τον πρόσφορο τόπο για τη μετοίκηση       

των μοναχών αυτών και τη συνέχιση του μοναστικού τους βίου κάπου 

αλλού19. Τα σημαντικότερα πλεονεκτήματα που συγκέντρωνε η περιοχή 

ήταν αφενός η απουσία κατοίκων και αφετέρου ότι λόγω της μορφολογίας 

του εδάφους οι μονές δεν θα διέτρεχαν τον κίνδυνο της πειρατείας. 

Επιπλέον η περιοχή, προικισμένη με γόνιμο έδαφος και πηγαία ύδατα, 

ήταν ενδεδειγμένη για την ενασχόληση τόσο με την γεωργία όσο και        

με την κτηνοτροφία20. 

 Η ακμή του μοναχισμού στο Πήλιο, προκάλεσε τη σύνταξη 

πληθώρας πατριαρχικών εγγράφων και συνοδικών πράξεων, τα λεγόμενα 

σιγίλλια, των ύστερων βυζαντινών χρόνων που βρίθουν από αναφορές         

σε μοναστήρια της ευρύτερης περιοχής. Η ίδια η πριγκίπισσα               

Άννα Κομνηνή (1083μ.Χ. έως 1153μ.Χ.) κόρη του Αλέξιου Α΄ μνημόνευσε 

το Πήλιο ως Όρο ς  τ ω ν  Κ ε λ λ ί ω ν , δηλαδή όρος των μοναστικών 

κελιών21. Ο γεωγράφος Francesco De Cesanis όταν το 1421 σχεδίασε το 

χάρτη της Ελλάδος όρισε τόσο την θέση του Αγίου Όρους όσο και του 

Πηλίου ως M o n a s t i r  χωρίς καμία επισήμανση οικισμού(-ών)22 

(χάρτης 2)23. 

 Αναντίρρητα τα μοναστήρια του Πηλίου αποτέλεσαν την πρώτη 

συγκροτημένη οργάνωση οικισμών με μόνιμη εγκατάσταση και παράλληλη 

                                                 
19. Α. Παπαθανασίου, ό.π., 18 - 19. 
20. Δ. Σισιλιάνος, ό.π., 56. 
21. Σ. Γουλούλης, «Όρος των κελλίων» συμβολή τοπογραφική και ιστορική, Διεθνές Συνέδριο για την 

αρχαία Θεσσαλία στην Μνήμη του Δημήτρη Ρ. Θεοχάρη, (29 Οκτωβρίου – 1 Νοεμβρίου 1987) Πρακτικά, 
Αθήνα 1992, 473 – 498. 

22. Α. Παπαθανασίου, ό.π., 16. 
23. Κ. Σάθας, Mνημεία Ελληνικής Ιστορίας, τ. ΙΧ, Παρίσι, 1890. 
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εξάσκηση της γεωργίας και της κτηνοτροφίας24. Σταδιακά οι μονές 

συγκέντρωσαν πληθυσμό που οργανώθηκε σε μόνιμες κοινότητες με βασική 

ενασχόληση την καλλιέργεια των κτημάτων που βρίσκονταν στην 

ιδιοκτησία των μοναστηριών25. Έτσι, οι κάτοικοι των οικισμών αυτών όχι 

μόνο εξασφάλιζαν τροφή και εργασία αλλά και βρίσκονταν προστατευμένοι 

λόγω των ισχυρών τειχών που περιέβαλαν τις μονές. 

 Στην ΑΚΟΛΟΥΘΙΑ ΤΟΥ ΟΣΙΟΥ ΠΑΤΡΟΣ ΗΜΩΝ 

ΓΕΡΑΣΙΜΟΥ ιστορείται … Ἐσυνάχθησαν καὶ ἔκτισαν ὁσπήτια οἱ ἄνθρωποι 

τριγύρω τῆς Ἐκκλησίας, καὶ κατ’ ὀλὶγον ὀλὶγον ἐσυγκροτήθη ἀρκετὴ πόλις 

πολυπολυἀνθρωπός τε καὶ φιλόχριϛος, …26 ενώ άλλη πηγή αναγράφει … 

Ὑπάρχει παράδοσις ὃτι κατά τὰς διαφόρους ἐπιδρομὰς λαῶν βαρβάρων, καὶ 

μάλιστα κατὰ τὰς κατακτήσεις, οἱ ἒχοντες αἲσθημα ἐλευθερίας καὶ ἐθνικότητος, 

ὃπως μείνωσιν ἀνεπηρέαστοι ὑπό τῶν ξένων ἠθῶν, ἐγκαταλείποντες τὰς πεδινὰς 

αὑτῶν κατοικίας, απεσύροντο ἐπὶ τῶν ὀρέων κατὰ τὰς νάπας και φάραγγας ἐπὶ 

θέσεων δηλαδὴ ἀπροσίτων τοῖς ἐχθροῖς, ὃθεν ἠδύνατο νὰ ὑπερασπίζωνται τὰς 

οἰκογενείας καὶ τὴν πάτριον αὑτῶν θρησκείαν διὰ τῶν ὃπλων καὶ ἡ παράδοσις 

αὓτη εἶνε ἱστορικὴ ἀλήθεια. …27. Ο Ν. Γεωργιάδης αναφέρει … Πιπτούσης 

δὲ τῆς Βυζαντινῆς αὐτοκρατορίας καὶ επικρατούντων τῶν Τούρκων, οἱ παρὰ τὴν 

παραλίαν κατοικοῦντες Μάγνητες ἀπεσύροντο ὑψηλότερα συνοικιζόμενοι παρὰ 

τὰς προϋπαρχούσας μονάς …28, ενώ ο Κίτσος Μακρής … Πολλὰ ἀπὸ τὰ 

χωριὰ τοῦ Πηλίου δημιουργοῦνται γύρω ἀπὸ μεγάλα μοναστὴρια 

(Μακρινίτσα – Παναγία Μακρινίτισσα …29. 

                                                 
24. Α. Παπαθανασίου, ό.π., 18 - 19. 
25. … Το Πήλιο, από τη Βυζαντινή εποχή, είναι γεμάτο από μοναστήρια. Γύρω απ’ αυτά αρχίζουν να 

δημιουργούνται τα χωριά, κυρίως από καταδιωγμένους διαφόρων περιοχών της Ελλάδος που δουλεύουν στα 
χτήματα των μοναστηριών. Οι μικρές τους κοινωνίες δεν έχουν διαμορφωθεί και η διοίκηση των χωριών 
γίνεται από τον ηγούμενο του μοναστηριού, …, βλ. Κ. Μακρής, Η ξυλογλυπτική του Πηλίου, Εν Βόλω 
τχ. 12, Βόλος 2004, σ. 110 – 113. 

26. Ανώνυμος, Ακολουθία του Οσίου πατρός ημών Γερασίμου του εν τη κωμόπολει Μακαριωτισση ή Μακρηνίτζη 
της Δημητριάδος, Εν Ιασίω αωκ (1820), 25 – 26. 

27. Ν. Ρηματισίδης, Συνοπτική Περιγραφή της Θεσσαλίας και τινών παρά τοις Θεσσαλοίς εθίμων, Σμύρνη 
1874, 44. 

28. N. Γεωργιάδης, ό.π., 161. 
29. Κ. Μακρής, Η συμβολή στη μελέτη της πολεοδομίας των χωριών του Πηλίου, Επιθεώρηση Τέχνης 

τχ. 42, τ. Ζ΄ (1958), 375. 
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 Μετά την κατάκτηση της Θεσσαλίας από τους Τούρκους, το πρώτο 

τρίτο του ΙΕ΄ αι., οι παραπάνω οικισμοί - χωριά, σύμφωνα με                    

το Κτηματολόγιο της Κωνσταντινούπολης30 διακρίνονταν σε Γαίαις του 

Δημοσίου ή του Στέμματος31 και Γαίαις Βακούφικαι32. Τα μεγαλύτερα χωριά 

του Πηλίου είναι 24 στον αριθμό χωρίς τα μικρότερα (μαχαλᾶδες),                   

εκ των οποίων τα 14 είναι Βακούφια με ξεχωριστή διοίκηση.                      

Ο μεγαλύτερος οικισμός του Πηλίου είναι αυτός της Μακρινίτσας,        

στον οποίο υπάγονται και τα 14 αυτά μικρότερα χωριά33 (Εικ. 1-Εικ. 6). 

 Από τα μέσα κυρίως του ΙΗ΄ αι. η άνθιση της βιοτεχνίας και            

του εμπορίου στα χωριά του Πηλίου είναι εμφανής. Το γεγονός από μόνο 

του επιβεβαιώνει την μεγάλη ανάπτυξη της περιοχής, οι κάτοικοι             

της οποίας έχοντας εξασφαλίσει τα προς το ζην άρχισαν                        

να δραστηριοποιούνται και σε άλλους τομείς. Η εν λόγω ενασχόληση 

κορυφώθηκε στον επόμενο αιώνα όπου μεγάλα παραγωγικά εργαστήρια 

δημιουργήθηκαν στις περιοχές της Μακρινίτσας, της Πορταριάς,            

των Λεχωνίων όπως επίσης και στις περιοχές των χωριών του Ανατολικού 

Πηλίου. Ως συνέπεια αυτού του γεγονότος η Μακρινίτσα μετατράπηκε ίσως 

στο μεγαλύτερο και πλουσιότερο κεφαλοχώρι του Πηλίου34. 

 Ο οικισμός της Μακρινίτσας , βρίσκεται σε ύψος 630,00 μέτρων από 

την επιφάνεια της θάλασσας και ανήκει στους ημιορεινούς οικισμούς του 

Πηλίου, τοποθετημένος σε μία εξαιρετικά κρημνώδη πλαγιά στη δυτική 

πλευρά του βουνού. 

                                                 
30. Δ. Τσοποτός, Γή και γεωργοί της Θεσσαλίας κατά την Τουρκοκρατίαν, Εν Βόλω 1912, 54. 
31. Εμπλιάκι Χουμαγιούν, Χάς Χουμαγιούν, βλ. Δ. Τσοποτός, ό.π., 54, … Χάσια ὀνομάζονται κτήματα τοῦ 

Στέμματος και τῆς βασιλικής οἰκογένειας …, βλ. Ζ. Εσφιγμενίτης, ό.π., 79. 
32. Μεβκουφέ, Αφιαιρωμέναι, βλ. Δ. Τσοποτός, ό.π., 54, … Βακούφ εἶνε κτήματα ἀνατεθειμένα ἢ εἲς 

ναούς ἢ εἲς ἀγαθοεργὰ καταστήματα …, βλ. Ζ. Εσφιγμενίτης, ό.π., 81. 
33. Δ. Φιλιππίδης και Γ. Κωνσταντάς, Γεωγραφία Νεωτερική, Εν Βιέννη 1791, 213 – 215, 222 - 224. 
34. Γ. Κορδάτος, Ιστορία της επαρχίας Βόλου και Αγιάς, Αθήνα 1960, 215, Κ. Μακρής, Η λαϊκή τέχνη του 

Πηλίου, Αθήνα 1976, 33 - 34, Α. Νάνου-Σκοτεινιώτη, Η Μακρινίτσα, σελίδες από την ιστορία της, 
Λάρισα 1990, 54 - 97. 
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 Τον οικισμό σε όλο του το μήκος διασχίζει ένας βασικός λιθόστρωτος 

πεζόδρομος35, ο οποίος διέρχεται από την κεντρική πλατεία και συνδέει τις 

κυριότερες και μεγαλύτερες συνοικίες της, της Κουκουράβας, του Αγίου 

Γεωργίου, του Αγίου Αθανασίου, της Μεταμόρφωσης, της Αγίας Τριάδας,    

του Σαρακηνού, του Αγίου Ιωάννη, του Παζαριού, της Παναγίας,           

της Κακουνάς και της Μουτσαράς, ενώ οι μικρότεροι συγκροτημένοι 

οικιστικοί πυρήνες επικοινωνούν με λιθόστρωτα και χωμάτινα μονοπάτια 

(Εικ. 7-Εικ. 11, χάρτης 3 και Σχ. 1). Ο Γεωργιάδης Ν. γράφει … Ἡμίσειαν 

δὲ ὥραν δυτικώτερον τῆς Πορταρίας χωριζόμενον ἀπ’ αὐτῆς διὰ τοῦ Μεγάλου 

ῥεύματος κεῖται τὸ μέγιστον πάντων τῶν χωρίων τοῦ Πηλίου  ἡ Μακρυνίτσα, 

ἣτις, κειμένη παρὰ τὴν δεξιὰν ὄχθην τοῦ ῥεύματος, ἐκτείνεται ἀπὸ τῶν κορυφῶν 

σχεδόν            τοῦ Πηλίου μέχρι τῶν ὑπωρειῶν αὐτοῦ ἐπὶ μίαν ὥραν. ὁδὸς δὲ λίαν 

ἀνάντης παραλλήλως βαίνουσα τοῦ ῥεύματος ἄγει ἐκ τῶν κατωτέρω οἰκιῶν τοῦ 

χωρίου, αἵτινες ἀποτελοῦσι καὶ ἴδιον συνοικισμὸν καλούμενον Κουκουράβα, εἰς 

τὰς ἐπὶ    τῶν ἀνωτέρω πλευρῶν τοῦ ὄρους κειμένας, διαιροῦσα τὸ χωρίων εἰς 

ἀνατολικὸν καὶ δυτικὸν μέρος. …36, ο Κορδάτος ιστορεί … Παλαιότερα ἡ 

Μακρινίτσα συγκοινωνοῦσε μέ τό Βόλο μέ ἕνα δρόμο (μουλαρόστρατα), πολύ 

ἀνυφορικό        στό ἀνέβασμα καί κατηφορικό στό κατέβασμα. Ἀκολουθοῦσε 

σχεδόν το Μεγάλο Ρέμα πού χωρίζει τή Μακρινίτσα ἀπό τήν Πορταριά και 

σχηματίζει μία μεγάλη ρεματιά. …37, ενώ ο μελετητής του λαϊκού μας 

πολιτισμού Κ. Μακρής περιγράφει … Βασικὴ ἀρτηρία τοῦ χωριοῦ εἶναι τὸ 

ἀνηφορικὸ καλντερίμι ποὺ ξεκινάει ἀπὸ τὸ κατώτερο σημεῖο τοῦ χωριοῦ καί ἀφοῦ 

περάσει ἀπὸ τὴ πλατεία, φτάνει ὣς τὸ ψυλότερο σημεῖο του. Τὸ καλτερίμι αὐτό 

φειδοσὲρνεται ἀνάλογα μὲ   τὶς ὐψομετρικές διαφορὲς ὣστε ἡ κλίση νὰ μὴν εἶναι 

πολὺ μεγάλη καὶ ἡ ἁνάβαση εὔκολή στοὺς ἀνθρώπους καὶ στὰ ὐποζύγια. Ἀπὸ τὴν 

ἀρτηρία αὐτὴ ξεκινοῦν πλαγινὰ καλντερίμια –προσπελάσεις πρὸς ὅλα τά σημεῖα 

τοῦ χωριοῦ. …38. 

                                                 
35. Δ. Παλιούρας, Ανάδειξη των νεοτέρων μνημείων του κεντρικού Πηλίου, μέσα από τη δημιουργία 

ενός πολιτιστικού οδοιπορικού, Ανάδειξη του διαχρονικού μνημειακού πλούτου του Βόλου και της 
ευρύτερης περιοχής (11 - 13 Μαΐου 2001). Πρακτικά, Βόλος 2002, 194. 

36. N. Γεωργιάδης, ό.π., 196. 
37. Γ. Κορδάτος, ό.π., 232. 
38. Κ. Μακρής, Η συμβολή στη μελέτη της πολεοδομίας των χωριών του Πηλίου, Επιθεώρηση Τέχνης 

τχ. 42, τ. Ζ΄ (1958), 376. 
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Σχ. 1. Το δίκτυο μονοπατιών της Μακρινίτσας. 
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 5 
Ο ΝΑΟΣ ΤΟΥ ΑΓΙΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΥ 

5.1 Γενικά. 

 Η Μακρινίτσα αποτελεί ένα αναπτυσσόμενο παραδοσιακό οικισμό 

του Πηλίου με μεγάλη αρχιτεκτονική κληρονομιά, έχοντας αρκετά 

αξιόλογα ιστορικά κοσμικά κτίρια της εποχής της Τουρκοκρατίας, 

ενσωματωμένα στον πολεοδομικό ιστό των διατηρημένων συνοικιών,         

τα οποία επέζησαν, άλλα συντηρημένα και άλλα χρήζοντας 

αποκατάστασης. 

 Κτισμένη στη δυτική πλευρά του Πηλίου σε μία πλαγιά με αρκετά 

μεγάλη κατωφέρεια, απαρτίζεται από συνοικίες οι οποίες αναπτύσσονται 

κατά μήκος ενός λιθόστρωτου μονοπατιού (χάρτης 3, Σχ. 1), το οποίο 

ξεκινάει από τη νοτιότερη συνοικία την Κουκουράβα έως την βορειότερη, 

την Κακουνά, κατά μήκος του οποίου συναντάμε μερικούς από τους πιο 

ενδιαφέροντες ναούς του οικισμού, όπως ο Άγιος Νικόλαος - εκκλησία του 

νεκροταφείου, ο Άγιος Αντώνιος προς το Σαρακηνό, η Αγία Μαγδαληνή,      

ο Άγιος Γεώργιος, ο Άγιος Αθανάσιος, η Αγία Τριάδα, η Μεταμόρφωση,    

ο Άγιος. Ιωάννης ο Πρόδρομος, η Παναγία (Κοίμηση) και ο Άγιος. 

Ιωάννης ο Θεολόγος, μονόκλιτες και τρίκλιτες βασιλικές με χαγιάτια και 

πλευρικά παρεκκλήσια39. 

                                                 
39. Ρ. Λεωνιδοπούλου-Στυλιανού, Μακρινίτσα. Η εξέλιξη ενός οικισμού μέσα στον χώρο και το χρόνο, 

Διδακτορική Διατριβή, Αθήνα 1982, 50. 
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 Ο ναός του Αγίου Γεωργίου, ένας από τους μεγαλύτερους σε μέγεθος 

ναούς της Μακρινίτσας (Εικ. 12, Εικ. 13), είναι ο ενοριακός ναός του 

χωριού και ο πυρήνας γύρω από τον οποίο αναπτύχθηκε η ομώνυμη 

συνοικία, η οποία βρίσκεται μεταξύ της συνοικίας της Κουκουράβας και 

της συνοικίας του Αγίου Αθανασίου. 

 

. 

5.2 Θέση. 

 Το μνημείο βρίσκεται σε ευθεία απόσταση 500,00μ. νοτιοδυτικά της 

πλατείας της Ειρήνης, που είναι η κεντρική πλατεία του οικισμού και        

σε υψόμετρο περίπου 485,00μ., ενώ μέσω της ασφαλτοστρωμένης οδού 

απέχει από τον οικισμό 1095,00μ (χάρτης 4). 

5.3 Αρχιτεκτονική περιγραφή, Μορφολογία, Τυπολογία. 

 Ο ναός είναι χαρακτηρισμένος ως ιστορικό διατηρητέο μνημείο40.        

Είναι κτίσμα ορθογωνικού σχήματος εξωτερικών διαστάσεων 20,90μ. x 11,35μ. 

και με ύψος που ακολουθεί τις διατάξεις που ισχύουν γενικά για τις 

κατασκευές των χριστιανών41 (Εικ. 12-Εικ. 19). Στο ορθογώνιο της 

κατόψεως προσκολλώνται εξωτερικά η επτάπλευρη κόγχη του Ιερού 

Βήματος και οι πεντάπλευρες κόγχες των παραβημάτων (Εικ. 20-Εικ. 22). 

                                                 
40. Υ. Α. ΥΠΠΟ/ΑΡΧ/Β1/Φ32/ΚΗΡ/49692/1679 (ΦΕΚ 1048/Β΄/07-11-1997). 
41.- … Το μέγιστο ύψος των ναών ακολουθεί τις διατάξεις που ισχύουν γενικά για τις κατασκευές των μη 

μουσουλμάνων και δεν ξεπερνά τους 9 τουρκικούς πήχεις. …, βλ. Μ. Τσιτιμάκη, Παραδοσιακή Ναοδομία 
στην Λέσβο (18ος και 19ος αι.) - Ι, Διδακτορική Διατριβή, Αθήνα 2006, 96 – 97 
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Σχ. 2. Κάτοψη.
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Σχ. 3. Εγκάρσια τομή στο Ιερό. 
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Σχ. 4. Διαμήκης τομή.
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 Δύο κιονοστοιχίες διαιρούν εσωτερικά το ναό σε τρία κλίτη.            

Οι κιονοστοιχίες αποτελούνται από δύο κίονες στο μέσον και δύο πεσσούς 

στα άκρα η κάθε μία. Στον δυτικό τοίχο καταλήγουν σε παραστάδες.      

(Σχ. 2, 4 και Εικ. 23-Εικ. 28). Οι πεσσοί των κιονοστοιχιών έχουν διατομή      

65 x 65εκ., ενώ οι κίονες έχουν διάμετρο 46εκ. 

 Ο χώρος του Ιερού Βήματος είναι ενιαίος με δάπεδο ελαφρώς 

υπερυψωμένο από το δάπεδο του κυρίως ναού, ενώ χωρίζεται από           

τον κυρίως ναό με ψηλό ξυλόγλυπτο τέμπλο (Εικ. 29-Εικ. 30).                

Στο εσωτερικό του Ιερού εκτός από την ημικυκλικής κάτοψης μεσαία 

κόγχη υπάρχουν εκατέρωθεν αυτής η κόγχη της πρόθεσης και η κόγχη του 

διακονικού, αμφότερες ημικυκλικής κάτοψης, οι οποίες καλύπτονται 

εσωτερικά με τεταρτοσφαίριο (Εικ. 312-Εικ. 33). Στο βόρειο τοίχο της 

πρόθεσης, υπάρχει κόγχη ημικυκλικής διατομής με ημικυκλική απόληξη 

προς τα επάνω-χωνευτήριο (θαλασσίδιον), εγγεγραμμένη στο πάχος του 

τοίχου (Εικ. 35). Βόρεια της κόγχης του διακονικού υπάρχει άλλη 

κόγχη, επίσης ημικυκλικής διατομής εγγεγραμμένη στον ανατολικό 

τοίχο (Εικ. 36). Η κόγχη αυτή υποδηλώνει πιθανόν την πρόθεση για τη 

δημιουργία δισυπόστατου ναού42. Η εκδοχή αυτή ενισχύεται και από την 

επικρατούσα τάση στην περιοχή, όπου τόσο ο ναός της Αγίας 

Μαγδαληνής, ενοριακός ναός στην προς νότο συνοικία, όσο και ο ναός του 

Αγίου Αθανασίου, ενοριακός ναός στην προς βορρά συνοικία,                 

είναι δισυπόστατος και τρισυπόστατος αντίστοιχα. Στο νότιο τοίχο του 

διακονικού εγγράφεται κόγχη επίσης ημικυκλικής διατομής (Εικ. 36). 

 Η Αγία Τράπεζα έχει ως βάση τμήμα κίονα διαμέτρου 30εκ.,             

με συμφυές κιονόκρανο διαμέτρου 45εκ., προερχόμενο από παλαιότερο 

                                                 
42. Ο Πολυβίου επιβεβαιώνει ότι βασισμένοι στα τυπολογικά στοιχεία του Ιερού η ύπαρξη αναλόγων 

λειτουργικών κογχών (συνήθως κύριας κόγχης και πρόθεσης), στα τμήματα του ανατολικού τοίχου 
που αντιστοιχούν στα πλάγια κλίτη, οδηγούν σε ναούς με διαφορετικές αφιερώσεις πλην της κύριας, 
η λατρεία της οποίας περιορίζεται στο κεντρικό κλίτος, βλ. Μ. Πολυβίου, Η εκκλησιαστική 
αρχιτεκτονική στο Πήλιο κατά τον 18ο και 19ο αιώνα (1700 – 1881), Βόλος 2019, 36. 
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μνημείο. Πάνω στην λίθινη βάση είναι τοποθετημένη λίθινη ορθογωνική 

πλάκα, διαστάσεων 1,00μ. x 1,15μ., η οποία καλύπτεται με διακοσμημένο 

ξύλινο κιβώριο (Εικ. 38-Εικ. 41). 

 Στη δυτική πλευρά του ναού υπάρχει νάρθηκας, ισοπλατής με το ναό, 

με στάθμη δαπέδου υπερυψωμένη από τη στάθμη δαπέδου του κυρίως 

ναού, για να διαχωριστεί κατά κάποιο τρόπο ο νάρθηκας από τον κυρίως 

ναό, αλλά και για λόγους καλύτερης ορατότητας (Εικ. 42-Εικ. 45).                     

Ο νάρθηκας, εσωτερικών διαστάσεων 2,25μ. x 9,10μ., χωρίζεται από τον 

κυρίως ναό με τοίχο πάχους 11,5εκ. και φέρει υπερκείμενο γυναικωνίτη,    

με ξύλινο πάτωμα. Ο διαχωριστικός τοίχος μεταξύ του κυρίως ναού και του 

νάρθηκα, αποτελείται καθ’ ύψος από δύο τμήματα, εκ’ των οποίων το 

κατώτερο είναι συμπαγής μπαγδατότοιχος ενώ το ανώτερο είναι ξύλινη 

καφασωτή κατασκευή, παρέχοντας την δυνατότητα ενός ενιαίου ανοίγματος 

θέασης σε όλο το μήκος του τοίχου (Εικ. 46). Tο διαμορφωμένο ξύλινο 

μεσοπάτωμα43, φέρει προς τον κυρίως ναό, στηθαίο από μπαγδατί ύψους 

1,00μ. υπέρ άνω του οποίου είναι τοποθετημένη ξύλινη καφασωτή 

κατασκευή ύψους 0,73μ.44 (Εικ. 47-Εικ. 50). Η επικοινωνία του νάρθηκα        

με τον γυναικωνίτη γίνεται με εσωτερική, ξύλινη ευθύγραμμη κλίμακα,   

στην βορειοδυτική γωνία του ναού, κάτω από την οποία, υπάρχει χωνευτήρι 

(Εικ. 51-Εικ. 53). 

 Τα τρία κλίτη, συμπεριλαμβανομένου του Ιερού Βήματος και του 

γυναικωνίτη, καλύπτονται με διαμήκεις ημικυλίνδρους45 (ύψος κλείδας 

κεντρικού κλίτους 8,20μ. και ύψος κλείδας πλάγιων κλιτών 7,10μ.),         

                                                 
43. Α. Πασαλή, Ναοί της Επισκοπής Δομενίκου και Ελασσόνος. Συμβολή στην μεταβυζαντινή αρχιτεκτονική, 

Διδακτορική Διατριβή, Κέντρο Βυζαντινών Ερευνών, Σειρά Βυζαντινά Μνημεία αρ. 13, 
Θεσσαλονίκη 2003, 616. 

44. Η τυπική αυτή διαμόρφωση του γυναικωνίτη ακολουθείται στα περισσότερα γνωστά παραδείγματα 
ναών αυτής της περιόδου ενώ σε μεταγενέστερους ναούς συναντούμε γυναικωνίτες με ανοικτό το 
ανώτερο τμήμα του διαφράγματος, βλ. Δ. Ζήβας, Η αρχιτεκτονική της Ζακύνθου από τον ΙΣΤ΄ μέχρι 
τον ΙΘ΄ αιώνα, Αθήναι 1970, 116. 

45. Χ. Μπούρας, Ιστορία της αρχιτεκτονικής, τ. Β΄, Αθήνα 2001, 468, 472 - 473, Χ. Μπούρας, Ο 
αρχιτεκτονικός τύπος της βασιλικής κατά την Τουρκοκρατία και ο Πατριάρχης Καλλίνικος, 
Εκκλησίες στην Ελλάδα μετά την Άλωση 1, Αθήνα 1979, 166, Α. Πασαλή, ό.π., 276 (σημ. 3). 
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(Σχ. 3 και Εικ. 54-Εικ. 56). Οι ημικυκλικοί θόλοι διακόπτονται από 

εγκάρσια τόξα – ενισχυτικές ζώνες. Οι ζώνες αυτές (σφενδόνια46) διαιρούν 

τις καμάρες σε επιμέρους διάχωρα47. Τα σφενδόνια ενώνουν τους πεσσούς 

και τους κίονες των κιονοστοιχιών του κεντρικού κλίτους ενώ στα πλάγια 

κλίτη ενώνουν τους πεσσούς και τους κίονες των κιονοστοιχιών με τους 

μακρούς τοίχους του ναού. 

 Εξωτερικά ο ναός επικαλύπτεται με ενιαία δίρριχτη στέγη (Εικ. 57)   

η οποία φέρει περιμετρικά γείσο κατασκευασμένο εκφορικά48. Το γείσο 

στην βόρεια και νότια πλευρά είναι κατασκευασμένο με τρείς σειρές πλακών 

και εξέχει 40εκ. ενώ στην ανατολική και δυτική πλευρά είναι 

κατασκευασμένο με δύο σειρές πλακών και εξέχει 30εκ. (Εικ. 58, Εικ. 59).         

Η στέγη στις δύο απολήξεις της, ανατολικά και δυτικά, σχηματίζει 

απότμηση (μισό κεντρί ή κομμάς) της μεταβυζαντινής εκκλησιαστικής 

αρχιτεκτονικής. Οι κόγχες καλύπτονται εξωτερικά με μονόριχτη ημικωνική 

στέγη, με το γείσο της κεντρικής κόγχης να εξέχει 24εκ. ενώ το γείσο των 

κογχών εκατέρωθεν της κεντρικής κόγχης, προς βορρά και νότο, να εξέχει 

22εκ (Εικ. 60-Εικ. 65). 

 Η είσοδος στο εσωτερικό του κυρίως ναού γίνεται από μία θύρα που 

βρίσκεται στην νότια πλευρά (Εικ. 66, Εικ. 67). Μία δεύτερη θύρα η οποία 

βρίσκεται στη δυτική πλευρά προορίζονταν αποκλειστικά για                        

την πρόσβαση των γυναικών στο διαμέρισμα του γυναικωνίτη (Εικ. 68,           

Εικ. 69). Μία ακόμα θύρα υπάρχει στη βόρεια πλευρά του μνημείου       

(Εικ. 70, Εικ. 71). 

                                                 
46. Α. Ορλάνδος, Σφενδόνιον, ΕΕΒΣ, (1958), 401 – 405. 
47. Α. Ορλάνδος, Αι καμαποσκέπαστοι βασιλικαί των Αθηνών, ΕΕΒΣ, τ. Β΄ (1925), 288 – 305. 
48. Η κατασκευαστική λεπτομέρεια του γείσου από σχιστολιθικές πλάκες που προεξέχουν είναι πολύ 

συνηθισμένη στο διάστημα της Τουρκοκρατίας, βλ. Χ. Μπούρα, Ρεκίτσα, «Πελοποννησιακά», τόμ. Ε' 
(1962), 28 
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 Ο φωτισμός του ναού γίνεται με παράθυρα, ορθογώνιου σχήματος             

τα οποία διευρύνονται εσωτερικά 49 για την καλλίτερη διάχυση του 

εισερχόμενου φωτός50, σε όλους τους τοίχους εκτός του τοίχου της βόρειας 

πλευράς. Στην ανατολική πλευρά του ναού παράθυρα εμφανίζονται σε δύο 

στάθμες. Στην κάτω στάθμη διαμορφώνεται ένα παράθυρο πάνω στην αψίδα 

του Ιερού (φωτοθυρίδα) για τον φωτισμό της Αγίας Τράπεζας (Εικ. 72,              

Εικ. 73), και ένα παράθυρο στην κόγχη του διακονικού (φωτοθυρίδα) για τον 

φωτισμό του και πιθανόν το φωτισμό της δεύτερης Αγίας Τράπεζας (Εικ. 74, 

Εικ. 75). Τα παράθυρα της κάτω στάθμης διαμορφώνονται με λίθινο πλαίσιο 

ενώ εσωτερικά καλύπτονται με μεταλλικό πλαίσιο πάνω στο οποίο είναι 

τοποθετημένοι υαλοπίνακες. Η φωτοθυρίδα της μεσαίας κόγχης φέρει 

εξωτερικά σιδεριά. Στην άνω στάθμη υπάρχουν τρία παράθυρα. Πάνω από 

την κεντρική αψίδα υπάρχει ένα μεγάλο τοξωτό εσωτερικά παράθυρο, 

εκατέρωθεν του οποίου διαμορφώνονται δύο παράθυρα ορθογωνικού 

σχήματος, προς βορρά και προς νότο τα οποία βρίσκονται πάνω από τις 

αψίδες της πρόθεσης και του διακονικού (Εικ. 76, Εικ. 77). Τα παράθυρα της 

άνω στάθμης διαμορφώνονται με λίθινο πλαίσιο πάνω στο οποίο υπάρχουν 

σιδεριές ενώ εξωτερικά καλύπτονται με μονόφυλλο ανοιγόμενο ξύλινο 

κούφωμα πάνω στο οποίο είναι τοποθετημένοι έγχρωμοι υαλοπίνακες ένα 

είδος βιτρό. Παρόμοια διάταξη και αριθμός παραθύρων, εμφανίζεται στον 

δυτικό τοίχο όπου ένα μεγάλο, τοξωτό εσωτερικά παράθυρο βρίσκεται στο 

μέσο του τοίχου, στις δύο πλευρές του οποίου βρίσκονται ένα προς βορρά και 

ένα προς νότο, αμφότερα τοξωτά εσωτερικά (Εικ. 78, Εικ. 79). Τα παράθυρα 

προς βορά και προς νότο, στον δυτικό τοίχο, είναι διαμορφωμένα και 

καλυμμένα με ανάλογο τρόπο εκτός του μεσαίου το οποίο καλύπτεται με 

δίφυλλο ξύλινο ανοιγόμενο κούφωμα τοποθετημένο εσωτερικά, πιθανόν 

                                                 
49. Χ. Μπούρας, Ιστορία της αρχιτεκτονικής, τ. Β΄, Αθήνα 2001, 471. 
50. Α. Πασαλή, ό.π., 269, Ξ. Σαββοπούλου – Κατσίκη, Μεταβυζαντινή εκκλησιαστική αρχιτεκτονική στον 

νομό Γρεβενών. Συμβολή στην μοναστηριακή αρχιτεκτονική στη δυτική Μακεδονία από το 15ο έως το 19ο 
αιώνα, Διδακτορική Διατριβή, Θεσσαλονίκη 2010,  136, Σ. Αγγελούδη - Ζαρκάδα, Η αρχιτεκτονική 
των μεταβυζαντινών εκκλησιών της Θάσου - ιστορική, κοινωνική και κατασκευαστική προσέγγιση, 
Διδακτορική Διατριβή, Καβάλα 2011, 264-265 
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μεταγενέστερα. Στην νότια πλευρά του ναού παράθυρα εμφανίζονται ομοίως 

σε δύο στάθμες. Στην κάτω στάθμη υπάρχει ένα παράθυρο, τοξωτό εσωτερικά 

για τον φωτισμό του κυρίως ναού, το οποίο πιθανότατα διευρύνθηκε ή και 

διανοίχτηκε μεταγενέστερα (Εικ. 80, Εικ. 81). Είναι διαμορφωμένο και 

καλυμμένο με ανάλογο τρόπο ενώ φέρει εξωτερικά διπλή σιδεριά με το 

ανοιγόμενο δίφυλλο ξύλινο κούφωμα να είναι τοποθετημένο εσωτερικά. Στην 

άνω στάθμη υπάρχει ένα παράθυρο στο τμήμα του τοίχου στο Ιερού,                         

τρία παράθυρα στο τμήμα του τοίχου του κυρίως ναού και ένα παράθυρο στο 

τμήμα του τοίχου στο διαμέρισμα του γυναικωνίτη, τα οποία είναι σε 

αντιστοιχία με το μέσο του διαστήματος μεταξύ των κιόνων και των πεσσών 

των κιονοστοιχιών (Εικ. 82-Εικ. 87). Τα παράθυρα της άνω στάθμης του 

νότιου τοίχου ακολουθούν τον τρόπο διαμόρφωσής και κάλυψης των 

ανοιγμάτων της άνω στάθμης του ανατολικού τοίχου. 

 Στο ορθογώνιο του ναού εξωτερικά προσκολλάται στην δυτική και 

νότια πλευρά χαγιάτι, το οποίο στεγάζεται με μονόρριχτη στέγη, 

χαμηλότερα, ανεξάρτητη από την στέγη του ναού. Το χαγιάτι, στοιχείο που 

προέρχεται από την κοσμική αρχιτεκτονικά, προστέθηκε με σκοπό την 

δημιουργία ενός ημιυπαίθριου χώρου για την προστασία από καιρικές 

επιδράσεις, τον ήλιο και τη ζέστη το καλοκαίρι, τη βροχή και το χιόνι τον 

χειμώνα καθώς η θύρα που οδηγεί στο διαμέρισμα του κυρίως ναού κατά 

την διάρκεια της λειτουργίας παραμένει ανοιχτή. Από την πλευρά του 

περίβολου εδράζεται σε ξύλινα υποστυλώματα, τετραγωνικής διατομής 

11εκ. x 11εκ. ενώ από την πλευρά του ναού στους εξωτερικούς τοίχου.                        

Για την παραμονή των πιστών υπάρχουν λίθινα χαμηλά πεζούλια,                

ένα στοιχείο το οποίο απαντάται συχνά σε ναούς της Τουρκοκρατίας,                   

(Εικ. 88-Εικ. 91). 

 Ο ναός παρουσιάζει ιδιαίτερο μορφολογικό ενδιαφέρον.                

Ο μελετητής της νεοελληνικής λαϊκής τέχνης Κ. Μακρής διαπιστώνει ότι  
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οι περισσότερες και μεγαλύτερες εκκλησίες των χωριών του Πηλίου έχουν 

ανάλογα χαρακτηριστικά51, ενώ ο Α. Ορλάνδος αναφέρεται στην ευημερία 

του Πηλίου κατά τον 18ο αιώνα, η οποία επιτρέπει την κατασκευή πλούσια 

διακοσμημένων ναών52. 

 Τόσο οι πεσσοί όσο και οι κίονες, οι οποίοι συνδέονται μεταξύ τους 

με τοξοστοιχίες, στην στέψη τους φέρουν αντίστοιχα κοσμήτη και γύψινα 

κιονόκρανα κορινθιακού τύπου53. Τα καλοσχηματισμένα ανθεμωτά 

κιονόκρανα αποτελούνται από υψηλό εχίνο (κάλαθο) που περιβάλλεται από 

σειρές φύλλων ακάνθου με σπειροειδείς ελισσόμενους μίσχους και άνθη, 

καθώς και με άβακα με κοίλες πλευρές. 

 Το δάπεδο στο μέσον του κεντρικού κλίτους φέρει ομφάλιο,           

το οποίο κοσμείται με μαρμάρινο ρόδακα54, ενώ το δάπεδο μπροστά από 

το Ιερό Βήμα κοσμείται με το εξάκτινο αστέρι του Δαυίδ (Εικ. 92-Εικ. 98). 

 Οι θύρες, στενές και σχετικά χαμηλές, διευρύνονται εσωτερικά.          

Στο νότιο και δυτικό τοίχο πλαισιώνονται με συμπαγείς λίθινους παραστάτες, 

στην απόληξη των οποίων υπάρχει επίκρανο όπου πάνω του εδράζεται λίθινο 

συμπαγές υπέρθυρο από μάρμαρο. Εξαίρεση αποτελεί η θύρα στον βόρειο 

τοίχο η οποία πλαισιώνεται με ανάλογο τρόπο από πωρόλιθο. Πάνω από              

το υπέρθυρο του ανοίγματος εισόδου του νότιου τοίχου μορφώνεται,                         

με συμπαγή λιθανάγλυφη μαρμάρινη κορνίζα55, αβαθής τοξωτή εσοχή στην 

οποία υπάρχει αγιογραφία όπου εικονίζεται ο Άγιος Γεώργιος καβαλάρης 

δρακοντοκτόνος. Στο δυτικό τοίχο η αβαθής τοξωτή εσοχή είναι πλαισιωμένη 

                                                 
51. … ’Εξωτερικὰ φαίνονται σὰν μονόκλιτες γιατὶ .ἣ δίρριχτη στέγη τους σκεπάζει καὶ τὰ τρία κλίτη.     

Τὸ μεσαῖο κλῖτος εἶναι πάντοτε ψηλότερο καὶ φαρδύτερο ἀπὸ τὰ δύο πλαγινά. Ἡ ὀροφή τους εἴτε εἶναι 
ἐπίπεδη, καὶ τότε ἔχει ξύλινο ταβάνι ξυλόγλυπτο (Ἅγ. Ἀθανάσιος Ἅγ. Γεωργίου Νηλείας) εἴτε 
καμαρωτὴ μὲ μπαγδατὶ καὶ μὲ γύψινες διακοσμήσεις (Ἅγ. Γεώργιος Μακρυνίτσας) …Κ. Μακρής, 
Αρχιτέκτων Δήμος Ζηπανιώτης, Επιθεώρηση Τέχνης τχ. 25, τ. Ε΄ (1957), 3-4. 

52. Α. Ορλάνδος, Η εν Ελλάδι εκκλησιαστική αρχιτεκτονική επί Τουρκοκρατίας, Αθήναι 2000, 30. 
53. Ένεκα της δυσκολίας λαξεύσεως ή και εξευρέσεως μαρμάρινων, βλ. Χ. Μπούρας, ό.π., 470 – 471. 
54. Ο Πολυβίου τον χαρακτηρίζει ως εξαιρετικά σπάνιο θέμα, βλ. Μ. Πολυβίου, ό.π., 141. 
55. Χ. Μπούρας, ό.π., 472.  
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με κεραμωτή οδοντωτή διακοσμητική ταινία. Στην εσοχής υπάρχει 

αγιογραφία στην οποία εικονίζεται ένθρονος ο Άγιος Γεώργιος. 

 Εξωτερικά του ναού οι κόγχες στην ανατολικής πλευράς 

παρουσιάζουν ιδιαίτερο ενδιαφέρον, όσον αφορά τη μορφολογία τους.    

Στην κεντρική αψίδα υπάρχει κοσμήτης ύψους 12,5εκ., ο οποίος καταλήγει 

εκατέρωθεν σε μια μαρμάρινη πλάκα με στρογγυλεμένες ακμές στις άλλες 

δύο αψίδες (Εικ. 99, Εικ. 100). Η κεντρική αψίδα φέρει ορθομαρμάρωση56,        

η επιφάνεια της οποίας διαμορφώνεται με τυφλά αψιδώματα57 (Εικ. 101).      

Οι πλευρές των πλευρικών αψίδων διαμορφώνονται με τοξωτά τυφλά 

αψιδώματα (Εικ. 102, Εικ. 103). Η επιφάνεια πάνω από τα αψιδώματα όλων 

των κογχών έως και τη στάθμη του γείσου φέρει διακόσμηση. Οι επιφάνειες 

κοσμούνται με ισάριθμα στρόγγυλα εφυαλωμένα (γυαλωμένα) κεραμικά 

(πινάκια), πλην της μεσαίας επιφάνειας της κεντρικής αψίδας η οποία 

κοσμείται με πέντε στρόγγυλα εφυαλωμένα κεραμικά (πινάκια), μικρότερης 

διαμέτρου, τοποθετημένα σε σχήμα σταυρού, ένα στο κέντρο και τα 

υπόλοιπα τέσσερα στις κεραίες του σταυρού (Εικ. 104-Εικ. 107). 

 Η στέγη, ανατολικά και δυτικά, παρουσιάζει απότμηση η οποία 

προκύπτει τόσο από κατασκευαστικούς λόγους με σκοπό την μεγαλύτερη 

σταθερότητα έδρασης όσο και εξαιτίας λειτουργικής περικοπής του 

πλεονάζοντος τμήματος της. 

 Στο εσωτερικό του κυρίως ναού υπάρχουν ακόμη ο άμβων,                 

το δεσποτικό, τα στασίδια, το προσκυνητάρι, το κιβώριο και το τέμπλο.     

Το δεσποτικό, ξύλινο βέβαια όπως και τα υπόλοιπα στασίδια,                      

παίρνει μνημειακή διαμόρφωση τόσο από άποψη μεγέθους όσο και 

διακοσμήσεως. Το προσκυνητάρι, ξυλόγλυπτο και επιχρυσωμένο, 

κατάφορτο από ανάγλυφες παραστάσεις και διακοσμήσεις, φέρει την εικόνα 

                                                 
56. Μ. Τσιτιμάκη, ό.π., 149. 
57. Χ. Μπούρας, ό.π., 471. 
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του Αγίου Γεωργίου. Είναι τοποθετημένο απέναντι από την νότια είσοδο. 

Το τέμπλο είναι η σπουδαιότερη ξυλόγλυπτη επιφάνεια του κυρίως ναού. 

 Νοτιοδυτικά του ναού βρίσκεται το κωδωνοστάσιο (Εικ. 108-Εικ. 111),        

ενώ την σύνθεση του περιβάλλοντα χώρου ολοκληρώνει η τοξωτή πύλη 

εισόδου που συνδέει τον πλακόστρωτο περίβολο με το λιθόστρωτο 

μονοπάτι (Εικ. 112, Εικ. 113) καθώς και δύο κρήνες εκ των οποίων                         

η πρώτη, βρίσκεται βόρειο δυτικά του ναού, ενώ η δεύτερη, βρίσκεται 

νοτιοδυτικά του ναού (Εικ. 114, Εικ. 115). 

 Ο ναός ανήκει στην τρίκλιτη καμαροσκεπή (θολοσκεπή58) βασιλική 

με ενιαία δικλινή στέγη η οποία κτίσθηκε κατά τα παλαιά πρότυπα των 

επονομαζόμενων α ν α τ ο λ ί ζ ο υ σ ω ν  βασιλικών59.  

 Στην περιοχή της Θεσσαλίας και της Ηπείρου τρίκλιτες θολωτές 

βασιλικές διακρίνουμε αρκετές60. Ο τύπος συνεχίζει να χρησιμοποιείται 

στην μέση και ύστερη βυζαντινή περίοδο, κυρίως για επισκοπικούς αλλά και 

ενοριακούς ναούς, λόγω της ευρυχωρίας του61. Από τυπολογικής άποψης          

ο ναός του Αγίου Γεωργίου έχοντας αναλογία πλευρών (1:1,85) αλλά και 

αρκετοί ενοριακοί ναοί του Πηλίου είναι τρίκλιτες βασιλικές επειδή                        

                                                 
58. … Ο τύπος της τρίκλιτης θολοσκεπούς βασιλικής είναι γνωστός στους μετά το 1453 χρόνους σε περιοχές όπου 

η οικονομική άνθηση επέτρεπε στις κοινότητες των ελληνικών χωριών την ανέγερση μεγάλων ναών.          
Στην Μακρινίτσα, πλούσιο αρχοντοχώρι του Πηλίου,… , βλ. Μ. Χατζηγιάννης – Π. Ανδρούδης, Ο ναός 
του Αγίου Αθανασίου στη Μακρινίτσα Πηλίου. Ιστορία και αρχιτεκτονική, Αρχαιολογικό έργο 
Θεσσαλίας και Στερεάς Ελλάδας 4 (15 - 18 Μαρτίου 2012). Πρακτικά Επιστημονικής Συνάντησης, τ. I΄ 
Θεσσαλία, Βόλος 2015, 447. 

59. Α. Ορλάνδος, Ανατολίζουσαι βασιλικαί της Λακωνίας, ΕΕΒΣ 4 (1927), 343 - 351. 
60. Α. Πασαλή, Ο Ναός της Αγίας Παρασκευής στην Νομή Τρικάλων. Συμβολή στη Μελέτη των 

Τρίκλιτων Θολωτών Βασιλικών του 18ου και του 19ου αιώνος στη Θεσσαλία, Ε’ Επιστημονικό 
Συμπόσιο Νεοελληνικής Εκκλησιαστικής Τέχνης (15 - 16 Δεκεμβρίου 2017). Πρακτικά, Αθήνα 2017, 136, 
Κ. Τσέφος, Μοναστηριακή αρχιτεκτονική στο Ζαγόρι της Ηπείρου (1430 – 1913), Διδακτορική 
Διατριβή, Ιωάννινα 2001, 45, 55, 170, 177. 

61. Α. Αλεξίου, Η αρχιτεκτονική των μεταβυζαντινών μνημείων της Σκιάθου, Διδακτορική Διατριβή, 
Θεσσαλονίκη 1993, 48, Ν. Καπώνης, Η ναοδομική αρχιτεκτονική του δεσποτάτου της Ηπείρου την 
περίοδο της δυναστείας των Κομνηνών Αγγέλων (1204 - 1318), Διδακτορική Διατριβή, Αγρίνιο 2005, 
225. 
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ο συγκεκριμένος ναοδομικός τύπος παρέχει αυξημένες δυνατότητες για 

εύκολη οικοδόμηση μεγάλων κτισμάτων62. 

5.4 Οικοδομική τεχνική. 

 Οι περιμετρικοί τοίχοι του ναού είναι από αργολιθοδομή                        

με ημικατεργασμένους γωνιόλιθους και μέχρι το ύψος 3.47μ. έχουν πάχος 

1,12μ., ενώ ψηλότερα το πάχος του βόρειου και νότιου διαμήκη τοίχου 

μειώνεται στο 1,05μ. Η σειρά στρώσεων των λίθων δεν έχει διαμορφωθεί 

παντού με την ίδια επιμέλεια και στα κενά των αρμών έχουν τοποθετηθεί 

μικροί λίθοι (τσιβίκια), ενώ αντίθετα οι γωνίες και οι αψίδες έτυχαν 

ιδιαίτερης φροντίδας (Εικ. 116-Εικ. 119). 

 Καθ’ ύψος υπάρχουν δύο σειρές ελκυστήρων, εκ των οποίων η πρώτη 

σειρά κατά τον διαμήκη και κατά τον εγκάρσιο άξονα του ναού βρίσκεται 

στην άνω στάθμη των κιονόκρανων, η δεύτερη σειρά μόνο κατά τον 

εγκάρσιο άξονα του ναού βρίσκεται στο υψόμετρο γένεσης των θόλων     

(Εικ. 120-Εικ. 125), δημιουργώντας έναν ενιαίο στατικά φορέα. 

 Ο εσωτερικός - διαχωριστικός τοίχος από μπαγδατί, μεταξύ του 

κυρίως ναού και του νάρθηκα, φέρει στο ανώτερο τμήμα του ξύλινο 

καφασωτό διάφραγμα, επίδραση της αστικής Οθωμανικής αρχιτεκτονικής 

και της αρχιτεκτονικής των τζαμιών63, το οποίο είναι κατασκευασμένο από 

λεπτούς πηχίσκους, ελλειψοειδούς διατομής, τοποθετημένους λοξά και 

σταυρωτά, σε πυκνή διάταξη, σε ξύλινο σκελετό, σχηματίζοντας μία 

επιφάνεια επίπεδη στην στάθμη του νάρθηκα. Στην στάθμη του γυναικωνίτη 

η επιφάνεια που σχηματίζεται είναι καμπυλωτή. 

                                                 
62. Μ. Πολυβίου, ό.π., 36, 57. 
63. Σ. Αγγελούδη - Ζαρκάδα, Η ό.π., 255. 
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 Τα δάπεδα του ναού είναι καλυμμένα με λιθόπλακες. Οι λιθόπλακες 

στο κυρίως ναό είναι τοποθετημένες με ιδιαίτερη επιμέλεια. Στα σημεία 

συναναρμογής μεταξύ πλακών και διακοσμήσεων χρησιμοποιούνται 

βότσαλα. Οι λιθόπλακες στα δάπεδα των διαμερισμάτων του Ιερού και του 

νάρθηκα δεν είναι τοποθετημένες με ανάλογη επιμέλεια. 

 Η μικρές διαστάσεις των ανοιγμάτων, τα χοντρά θυρόφυλλα καθώς 

και οι χοντρές σιδεριές που φράσουν τα παράθυρα64 υποδηλώνουν την 

αίσθηση ανασφάλειας παρ’ όλα τα προνόμια65 που επικρατούν στην 

περιοχή του Πηλίου. 

5.5 Χρονολόγηση. 

 Στην επιγραφή της αγιογραφίας, στην αβαθή τοξωτή εσοχή υπεράνω 

του υπέρθυρου του ανοίγματος εισόδου επί του δυτικού τοίχου, 

αναγράφεται το έτος 1766 (Εικ. 126). Το ίδιο βεβαιώνεται και από πηγές οι 

οποίες αναφέρουν (α) … 7ον). Τὸν τοῦ Ἁγίου Γεωργίου ἱδρυθέντα τῶ 1766 

…66, (β) … Λίγο χαμηλότερα εἶναι ἡ ἐκκλησία τοῦ Ἁγίου Γεωργίου, 

τρίκλιτη κι’ αὐτὴ βασιλική, χτισμένη γύρω στα 1766 …67 και (γ) … Η 

εκκλησία του Αγίου Γεωργίου είναι και αυτή μικρή σε διαστάσεις, 

χτισμένη το 1766 …68. 

                                                 
64. Β. Χρηστίδης, Η αρχιτεκτονική του χωριού Κουκούλι Ζαγορίου, Διδακτορική Διατριβή, Αθήνα 1994, 

336, Ξ. Σαββοπούλου-Κατσίκη, ό.π., 136. 
65. … Τοῦρκος δέν ἒχει ἐξουσία νά ἒμβη εἲς αὐτά καί νά ἐνεργήση τὴ θηριῶδη βαρβαρότητατου. Κτίζουν 

ἐκκλησίαις ὃταν θέλουν. …, βλ. Δ. Φιλιππίδης και Γ. Κωνσταντάς, ό.π., 215. 
66. Ζ. Εσφιγμενίτης, ό.π., 106. 
67. Κ. Μακρής, Η συμβολή στη μελέτη της πολεοδομίας των χωριών του Πηλίου, Επιθεώρηση Τέχνης 

τχ. 42, τ. Ζ΄ (1958), 379. 
68. Α. Νάνου – Σκοτεινιώτη, Μοναστήρια και εκκλησίες της Μακρινίτσας, Μακρινίτσα 1988, 28. 
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 Η αναγραφή ανάγλυφης ημερομηνίας αποκαλύφθηκε επί του 

μαρμάρινου θυρώματος στην θύρα της νότιας πλευράς όπου βεβαιώνεται το 

1764 ως έτος κατασκευής του λιθόγλυπτου69 (Εικ. 127). 

 Στον εξωτερικό διάκοσμο70, το έτος 1764, το συναντάμε σε τρία 

εντοιχισμένα θωράκια εκ’ των οποίων τα δύο, σε περίοπτη θέση,                        

με ανάγλυφη γραφή βρίσκονται στον δυτικό τοίχο και ένα με 

χρωματισμένη γραφή βρίσκεται ψηλά στο χαγιάτι στον νότιο τοίχο                     

(Εικ. 128-Εικ. 130). 

5.6 Τέμπλο. 

 Το ψηλό ξυλόγλυπτο τέμπλο, στο εσωτερικό του ναού, σώζεται σε 

καλή κατάσταση (Εικ. 131-Εικ. 133). Έχοντας μήκος 9,10μ. εκτείνεται σε 

όλο το πλάτος της ανατολικής πλευράς και ύψος 4,45μ., απομονώνει 

τελείως το Ιερό Βήμα, ενώ αποτελεί ένα ενιαίο έργο το οποίο εκτείνεται 

ισοϋψές σε όλο του το πλάτος μέχρι το ύψος των κεμεριών, σημείο από το 

οποίο γέρνει προς τον κυρίως ναό71. 

 Μορφολογικά καθ’ ύψος ακολουθεί την τυπική τριμερή διάρθρωση 

των τέμπλων της μεταβυζαντινής περιόδου72 αποτελούμενη από τη βάση,       

τη ζώνη του θριγκού και την επίστεψη. 

                                                 
69. … Τό παλαιότερο βέβαιο δεῖγμα πού γνωρίζω ὥς τώρα εἶναι τό μαρμάρινο θύρωμα ἀπό τήν ἐκκλησία 

τοῦ Ἁγίου Γεωργίου στή Μακρινίτσα τό 1764. …, βλ. Α. Πετρονώτης, Λιθανάγλυφα θυρώματα 
εκκλησιών δυτικής Θεσσαλίας με νεοκλασικές επιδράσεις, Ανθρωπολογικά 3 (1982), 41. 

70. Ο Πολυβίου, αναγράφει στο βιβλίο του το έτος 1764 ως το έτος κατασκευής αυτού. Μ. Πολυβίου, 
ό.π., 53. 

71. … ἡ ἐπέκτασις τοῦ τέμπλου ὡς τὰ _ὄρια τοῦ χώρου καὶ ἡ ἀποκοπὴ τῆς ὀπτικῆς ἐπικοινωνίας μὲ τὸ 
ἱερό, περιορίζει τὸν θεατή, στερῶντας του τὴ δυνατότητα τῆς νοητῆς προεκτάσεως τοῦ χώρου τοῦ 
κυρίως ναοῦ πέρα ἀπὸ τὶς καθωρισμένες, συμβατικές, διαστάσεις του…, βλ. Δ. Ζήβας, ό.π., 129. 

72. Κ. Καλοκύρης, Άθως-Θέματα Αρχαιολογίας και Τέχνης, Αθήνα 1963, 177, Δ. Ζήβας, ό.π., 122 - 127. 
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 Από την βάση, υψώνονται, προεξέχοντας από την επιφάνεια του 

τέμπλου, δώδεκα πεσσίσκοι. Στα διάχωρα μεταξύ των πεσσίσκων υπάρχουν 

ξυλόγλυπτα73, θωράκια (οι ποδιές) (Εικ. 134, Εικ. 135). 

 Πάνω από το ύψος της ποδιάς υψώνονται δώδεκα κιονίσκοι, στα 

διάχωρα των οποίων τοποθετούνται οκτώ δεσποτικές εικόνες, πλάτους επί 

ύψους 64εκ. x 92εκ. (Εικ. 136, Εικ. 137). 

 Μεταξύ της ποδιάς και των δεσποτικών εικόνων παρεμβάλλεται          

ο κάτω κεταμπές ο οποίος αποτελείται από χρωματισμένο ορθογώνιο 

θωράκιο (ταμπλά). 

 Μέχρι αυτό το ύψος, στο κέντρο του τέμπλου ανοίγεται η Ωραία 

Πύλη, πλάτους επί ύψους 0.83μ. x 2.15μ. το υπέρθυρο της οποίας φέρει 

έξεργο φυτικό και ζωικό διάκοσμο, με θέματα τοποθετημένα συμμετρικά 

σε κάμπο χρωματισμένο, όπου χρυσοποίκιλτοι βλαστοί που ελίσσονται 

ρυθμικά, καταλήγουν σε ρόδακες και σχήματα που αντιστοιχούν σε φύλλα, 

ενώ ανάμεσα τους υπάρχουν και δύο αντωπά πτηνόμορφα όντα που 

ραμφίζουν σφαιρικό καρπό και χείλος κοσμημένο με χρυσοποίκιλτη ταινία 

(Εικ. 138, Εικ. 139). 

 Τα βημόθυρα, αποτελούνται από δύο φύλλα, με απόληξη προς τα 

επάνω πολλαπλής καμπυλότητας (Εικ. 140). Φέρουν γλυπτό διάκοσμο με 

θέμα χρυσοποίκιλτους βλαστούς, ρόδακες και φύλλα, μέσα σε πράσινο και 

ερυθρό κάμπο74. Σε αυτό το ύψος υπάρχουν τα δύο βασικά πρόσωπα της 

σκηνής του Ευαγγελισμού, ο αρχάγγελος Γαβριήλ στο βημόθυρο προς 

βορρά και η δεομένη μορφή της Θεοτόκου στο βημόθυρο προς νότο      
                                                 
73. Κ. Μακρής, Οδηγός του ξυλογλύπτη, ΕΟΜΜΕΧ, Αθήνα, 10. 
74. … Εκείνο που συμπληρώνη την εντύπωση και κάνη πιο έντονη την αίσθηση ζωής είναι η προσθήκη των 

χρωμάτων,…. Χρώματα ζωηρά, καθαρά και αρμονικά, χωρίς περιττές λεπτομέρειες και διακυμάνσεις τόνων. 
Κόκκινα της φωτιάς, λουλακιά, πράσινα, κίτρινα… Οι διακυμάνσεις, όμως, των τόνων πραγματοποιούνται από 
το ποσοστό φωτός που πέφτη σε κάθε σημείο. Τα σημεία που προεξέχουν δέχονται περισσότερο φώς κι ο τόνος 
γίνεται ανοιχτότερος. Το αντίθετο γίνεται με τα βαθύτερα σημεία, που δέχονται λιγότερο φως κι ο τόνος γίνεται 
πιο σκούρος … βλ. Κ. Μακρής,      Η ξυλογλυπτική του Πηλίου, Εν Βόλω τχ. 12, Βόλος 2004, σ. 110 
– 113. 
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(Εικ. 141, Εικ. 142). Ποίο πάνω τα βημόθυρα φέρουν διάτρητο και 

ιδιαίτερα περίτεχνο διάκοσμο από βλαστούς με πυκνά φυλλώματα και 

ρόδακες ενώ στο Άγιον Ποτήριον εικονίζεται η σκηνή της δημιουργίας 

(Εικ. 143, Εικ. 144). 

 Δυο στενότερα ανοίγματα αριστερά και δεξιά της Ωραίας Πύλης, 

πλάτους επί ύψους 0,70 μ. x 2,15 μ., που φράσσονται από ξύλινες θύρες, 

είναι της πρόθεσης και του διακονικού, τα οποία φέρουν τοξωτό υπέρθυρο 

χρωματισμένο και άκρη κοσμημένη με χρυσοποίκιλτη ταινία                   

(Εικ. 145-Εικ. 150). 

 Πάνω από τις δεσποτικές εικόνες, την Ωραία Πύλη, την θύρα της 

πρόθεσης και του διακονικού υπάρχει ημικυκλική επίστεψη με κάμπο 

χρωματισμένο, τα κεμέρια, διακοσμημένα με χρυσοποίκιλτα ξυλόγλυπτα 

και άκρη κοσμημένη με χρυσοποίκιλτη ταινία (Εικ. 151, Εικ. 152).                   

Η διακόσμηση παρουσιάζει συμμετρικότητα. 

 Πάνω από τα κεμέρια μεταξύ δύο ταινιών, πάχους 15εκ.,                 

που αναπτύσσονται σε οριζόντιο άξονα, διακρίνεται οριζόντια ζώνη με θέμα 

την άμπελο, πάχους 25εκ. που διατρέχει, σε όλο του το μήκος, το τέμπλο. 

 Ψηλότερα αναπτύσσεται η ζώνη του Δωδεκαόρτου, που περιλαμβάνει 

δεκαεννέα εικόνες, πλάτους επί ύψους 35 εκ. x 47 εκ. (Εικ. 153-Εικ. 155),   

μέσα σε ορθογώνια διάχωρα, οι οποίες χωρίζονται μεταξύ τους από 

μικρούς κιονίσκους. Κάτω από τις εικόνες διακρίνεται ξυλόγλυπτος ο κάτω 

κεταμπές, ενώ πάνω από αυτές διακρίνεται ξυλόγλυπτος ο άνω κεταμπές και 

τα κεμέρια. 

 Ακολουθεί η τελευταία διακοσμητική ταινία πάχους 15εκ., με θέμα 

την άμπελο, που διατρέχει, σε όλο του το μήκος το τέμπλο. 
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 Στην κορυφή ο θριγκός απολήγει στο κλαδί, δηλαδή σε διάτρητη 

αετωματική απόληξη, πάνω στην οποία τοποθετείται η πυραμίδα                        

με κεντρικό στοιχείο της τον μεγάλο σταυρό, με τον οποίο κορυφώνεται                        

το τέμπλο που κατά κανόνα προβάλει ελεύθερος στο κενό εικονίζοντας               

το Χριστό να έχει παραδώσει το πνεύμα πάνω στο σταυρό,                     

όπου τοποθετείται η πινακίδα με το αρχικά Ι Ν Β Ι , την λόγχη και τον 

σπόγγο στις κεραίες του, ενώ στην βάση η κάρα του Αδάμ και τα λυπηρά 

τα οποία βρίσκονται δεξιά και αριστερά του Σταυρού με τις ολόσωμες 

ζωγραφισμένες μορφές της Θεοτόκου και του Άγιου Ιωάννη (Εικ. 156-      

Εικ. 159). Άνωθεν της θύρας της πρόθεσης και του διακονικού η επίστεψη 

μορφώνεται με εξαπτέρυγο στο οποίο εικονίζεται  Η ΑΝΑⳄΑΣΗ𐌾 Του 

ΧΡiⳄ  (η Ανάστασης του Χριστού) και  Η ΜΕΤΑΜoΡΦωΣη Του 

ΧΡιⳄ  (η Μεταμόρφωσης του Χριστού) αντίστοιχα (Εικ. 160, Εικ. 161). 

 Σύμφωνα με την υπ’ αριθμ. ΥΠΠΟ/ΑΡΧ/Β1/Φ32/ΚΗΡ/49692/1679, 

με ημερομηνία 07 Νοεμβρίου 1997, Υπουργική Απόφαση,                     

που δημοσιεύτηκε στην εφημερίδα της κυβέρνησης με τίτλο 

«Χαρακτηρισμός του Ιερού Ναού Αγίου Γεωργίου κουκουράβας             

της κοινότητας Μακρυνίτσας Ν. Μαγνησίας ως ιστορικού διατηρητέου 

μνημείου» η οποία στην παράγραφο 6 αναφέρει … Το τέμπλο χρονολογείται 

στα 1860 … (Αριθμός Φύλλου 1048, Τεύχος Δεύτερο, 27 Νοεμβρίου 1997). 

 Στην κάτω ζώνη των ολόσωμων ζωγραφισμένων μορφών της 

Θεοτόκου και του Άγιου Ιωάννη που βρίσκονται δεξιά και αριστερά του 

Σταυρού της επίστεψης, αναγράφεται το έτος 1857 ως έτος χρονολόγησης 

των αγιογραφιών (Εικ. 158, Εικ. 159). 
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5.7 Λιθανάγλυφα. 

 Ενδιαφέρον στοιχείο της οικοδομικής παράδοσης του Πηλίου 

αποτελεί η χρήση λιθανάγλυφων που εντοιχίζονται στην τοιχοποιία 

κτισμάτων – ναών, καθώς η μαρμαροτεχνική δραστηριότητα αποτελεί 

στοιχείο λαϊκής τέχνης. Τοποθετημένα συνήθως στο άνω τμήμα της 

κατασκευής, με θέματα τον Σταυρό (σύμβολο του χριστιανισμού), φυτικά 

και ζωικά μοτίβα. Η μαρμαροτεχνική δραστηριότητα η οποία ακμάζει το 

δεύτερο μισό του ΙΗ΄ αι. εφαρμόζεται σε εκκλησίες και μοναστήρια και 

αποτελεί χρήσιμο εργαλείο χρονολογικής τεκμηρίωσης της ανέγερσης του 

κτίσματος, καθώς αναγράφονταν η χρονολογία θεμελίωσης. 

 Στην ανατολική πλευρά του ναού στην ποδιά του παραθύρου της 

μεσαίας κόγχης (αψίδα) διακρίνεται εγχάρακτος ρόδακας εγγεγραμμένος 

σε κύκλο (Εικ. 162, Εικ. 163, Σχ. 5). Ο μαρμάρινος κοσμήτης πάχους 12,5 

εκ. που βρίσκεται στην βάση των τυφλών αψιδωμάτων φέρει σε κάθε ακμή 

ζεύγος εγχάρακτων μορφών σε σχήμα κεφαλής φιδιού (Εικ. 164, Εικ. 165)         

ενώ το τύμπανο του μεσαίου αψιδώματος στο ανώτατο σημείο του φέρει 

εγχάρακτη μορφή πιθανόν αγγέλου να ίπταται (Εικ. 166, Εικ. 167). 

 Στον τοίχο της δυτικής πλευράς, στη στάθμη του γυναικωνίτη, μεταξύ 

των ανοιγμάτων των παραθύρων διακρίνονται εντοιχισμένα δυο μαρμάρινα 

θωράκια με θέμα τον σταυρό και με την κάρα του Αδάμ να διακρίνεται 

στην βάση της κατακόρυφης κεραίας, εκατέρωθεν του οποίου εμφαίνεται η 

λόγχη και ο σπόγγος, ενώ σχηματίζεται τα αρχικά ΥC´  ΧC´ και εγχάρακτα 

NH    KA (Εικ. 168, Εικ. 169, Σχ. 6, 7). Στο χαγιάτι διακρίνονται δύο 

σύμβολα σε σχήμα σταυρού, επικαλυμμένα με επάλληλα στρώματα 

ασβέστη (Εικ. 170, Εικ. 171). 

 Στο μοναδικό εντοιχισμένο θωράκιο του τοίχου προς βορρά 

διακρίνεται το σύμβολο του σταυρού με την κάρα του Αδάμ στην βάση της 
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κατακόρυφης κεραίας, στο οποίο υπάρχουν τα αρχικά ΙC´  ΧC´           
(Εικ. 172, Σχ. 8). 

 Στον περιμετρικό τοίχο της νότιας πλευράς διακρίνονται εντοιχισμένα 

ένα μαρμάρινο θωράκιο με θέμα τον σταυρό και την κάρα του Αδάμ στην 

βάση της κατακόρυφης κεραίας, πλαισιωμένο από κεραμοπλαστικό 

διάκοσμο, έχοντας τα αρχικά ΙC  ΧC καθώς και την ημερομηνία 

θεμελίωσης, ένα με θέμα σχήμα δέντρου, ένα με θέμα τον σταυρό, 

καλυμμένο με επάλληλα στρώματα ασβέστη και ένα ακόμη το οποίο έχει 

υποστεί σοβαρή βλάβη (Εικ. 173-Εικ. 176, Σχ. 9-11). 

 Η θύρα της νότιας πλευράς η οποίο αποτελεί το παλαιότερο 

βεβαιωμένο δείγμα που γνωρίζουμε ως τώρα,75 αποτελείται από ένα 

συμπαγές μονολιθικό περιθύρωμα, διπλής καμπυλότητας, πλαισιωμένο από 

δύο συμπαγείς μονολιθικές παραστάδες, διατομής πενταγώνου, οι οποίοι 

πατούν σε βάσεις. Οι παραστάδες στην στάθμη του κιονόκρανου φέρουν 

έκαστη ενχάρακτο, χρωματισμένο πορφυρό, ανθοφόρο κάνθαρο ενώ στην 

στέψη τους φέρουν λιτό επίκρανο - κοσμήτη. Πάνω στο επίκρανο 

στηρίζεται η λιθανάγλυφη μαρμάρινη κορνίζα διπλής καμπυλότητας, 

διακοσμημένη με εξώγλυφα φυτικά και ζωικά μοτίβα η οποία καταλήγει, 

στο πάνω μέρος της, σε προεξέχον λιτό γείσο76 (Εικ. 177-Εικ. 181, Σχ. 12). 

 

                                                 
75. Α. Πετρονώτης, ό.π., 41. 
76. Χ. Μπούρας, ό.π., 472 



 

52 

Σχ. 5. Ο ρόδακας στην μεσαία κόγχη του Ιερού. 
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Σχ. 6. Το λιθανάγλυφο θωράκιο στην δυτικής πλευρά προς βορρά. 
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Σχ. 7. Το λιθανάγλυφο θωράκιο στην δυτικής πλευρά προς νότο. 
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Σχ. 8. Το λιθανάγλυφο θωράκιο στην βόρεια πλευρά. 
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Σχ. 9. Το λιθανάγλυφο θωράκιο στην νότια πλευρά. 
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Σχ. 10. Το εγχάρακτο θωράκιο στην νότια πλευρά. 
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Σχ. 11. Το εγχάρακτο σύμβολο στην νότια πλευρά. 
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Σχ. 12. Το λιθανάγλυφα περιθύρωμα του ανοίγματος εισόδου της νότια πλευρά. 
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5.8 Γύψινες διακοσμήσεις. 

 Στο ναό συναντάμε γύψινες διακοσμήσεις όπως τα τέσσερα 

κορινθιακού τύπου κιονόκρανα, μεταξύ των κλιτών, κιόνων, τα τέσσερα 

μονής όψεως κορινθιακού τύπου κιονόκρανα στην στέψη των 

εντοιχισμένων ανά ζεύγος στον βόρειο και νότιο τοίχο, (ψευτο)κιόνων) 

καθώς και δύο γύψινα επίκρανα μορφής κρατήρα (αγγείου), σχήματος 

ημιοκτάπλευρου σε κάτοψη, τα οποία αποτελούν τα σημεία γένεσης του 

ημικύκλιου της εξωτερικής προς τον ναό παρυφής του τεταρτοσφαίριου που 

καλύπτει την αψίδα του Ιερού (Εικ. 182-Εικ. 185 και Σχ. 13). 

 Μία γύψινη εξέχουσα ταινία, στενή στο χαμηλότερο επίπεδο, 

πλατύτερη στο μέσον και περισσότερο εξέχουσα στο ανώτατο επίπεδο, 

διατρέχει από τα ανατολικά προς τα δυτικά, τον βόρειο και νότιο τοίχο 

μεταξύ κιονόκρανων μονής όψεως, ενώ μία γύψινη εξέχουσα ταινία 

αναλόγου μορφής και κατεύθυνσης διαμορφώνει το γεωμετρικό τόπο των 

σημείων γένεσης των θόλων (Εικ. 189, Εικ. 190). 

 Στους θόλους, τα σφενδόνια κοσμούνται από δύο λεπτές εξέχουσες 

ταινίες μεταξύ των οποίων παρεμβάλλεται μία πλατύτερη ταινία 

τεταρτοκυλινδρικής μορφής, η οποία περιτρέχει την ακμή που 

σχηματίζεται μεταξύ του θόλου και του σφεδόνιου (Εικ. 191). 

 Η διακόσμηση του ναού ολοκληρώνεται με ανάγλυφα γύψινα 

διακοσμητικά στοιχεία τα οποία βρίσκονται στους θόλους όπως 

φυλλοφόρους βλαστούς, ρόδακες, πτηνόμορφα όντα (περιστέρια)         

(Εικ. 192-Εικ. 194), ενώ όλες οι αγιογραφίες είναι πλαισιωμένες με μία 

εξέχουσα γύψινη στενή χρυσή ταινία (Εικ. 195). 
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Σχ. 13. Κάτοψη. 



 

62 

5.9 Εικονογραφία. 

 Ο ναός του Αγίου Γεωργίου όντας τοιχογραφημένος στους 

ημικυλινδρικούς θόλους, στα εσωρράχια και τύμπανα των τόξων καθώς και 

σε μετάλλια και αβαθείς κόγχες, αποτελεί αντιπροσωπευτικό δείγμα της 

πηλιορείτικης μεταβυζαντινής εκκλησιαστικής αρχιτεκτονικής, όπως αυτή 

εκφράστηκε κατά τους IZ' αι. και IH' αι. 

 H τοιχογραφία η οποία βρίσκεται στον δυτικό τοίχο, στο υπέρθυρο 

της πύλης που οδηγεί στο νάρθηκα και η οποία εικονίζει τον άγιο,                         

στην μνήμη του οποίου είναι αφιερωμένος ο ναός, 

  `ο ‛αÈγι°¶  γεÈωργι°¶ 
 Ὁ ἍΓΙΟΣ ΓΕΩ΄ΡΓΙΟΣ 

καθήμενο, ένθρονο, ενδεδυμένο με πλούσια στολή (Εικ. 196), στην οποία 

αναγράφονται, με λευκά μεγαλόσχημα, γράμματα πάνω στον 

σκουρόχρωμο κάμπο τα επίθετα 

  `ο μÈεγασ δουÈξ `ο καπαδοκευ Èc ~ 

 Ὁ ΜΈΓΑΣ ΔΟΥ΄Ξ 77 Ὁ ΚΑΠΑΔΟΚΕΥ΄Σ ~ 

                                                 
77. Κατά την περίοδο των Κομνηνών όλοι οι διοικητές των θεμάτων φέρουν τον τίτλο του δούκα. Τον 
τίτλο Μέγας Δουξ είχε από τα χρόνια του Αλεξίου Α΄ ως την πτώση της αυτοκρατορίας ο αρχιναύαρχος, 
που ήταν αρχηγός όλου του ναυτικού. Για το αξίωμα του δουκός βλ. L. Bréhier, Le Monde byzantin, II. Les 
institutions de l’empire byzantin, Paris 1970, 119, 338−339, A. Hohlweg, Beiträge zur Verwaltungsgeschichte des 
Oströmischen Reiches unter den Komnenen, München 1965, 146−159, H. Ahrweiler, Byzance et la mer, la 
marine de guerre, la politique et les institutions maritimes de Byzance aux VIIe−XVe siècles, Paris 1966, 208, 270, 
R. Guilland, Recherches sur les institutions byzantines, I, Berlin−Amsterdam 1967, 542−562, J. Herrin, 
Realities of Byzantine provincial government: Hellas and Peloponnesos, 1180−1205, DOP 29 (1975) 257, 
276−281, N. Oikonomides, L’évolution de l’organisation administrative de l’Empire byzantin au XIe siècle 
(1025−1118), Travaux et mémoires 6 (1976) 147, A. Kazhdan, Megas doux, in: ODB 2, ed. A. P. 
Kazhdan, New York−Oxford 1991, 1330. 
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Σχ. 14. Ο Άγιος Γεώργιος. 
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 Ο Δ. Σισιλιάνος αναφέρει … ἔχοντας ἄνωθεν τῆς κυρίας Πύλης καλήν 

τοιχογραφία παριστῶσαν τὸν Ἁγιον Γεώργιον, οὐχὶ ἔφιππον ὡς συνήθως ἀλλὰ 

καθήμενων ἐπὶ θρόνου πολυτελοῦς ….78 

 Η αγιογραφία διαστάσεων 66εκ. x 86εκ. … 112εκ., απεικονίζει τον 

Μεγαλομάρτυρα και Τροπαιοφόρο Άγιο ολόσωμο, με το σώμα στραμμένο 

ελαφρώς προς την αριστερή πλευρά του, καθήμενο πάνω σε ξύλινο, 

περίτεχνα σκαλισμένο και διακοσμημένο με πολύτιμους λίθους, θρόνο, 

ενδεδυμένο με λεπτοδουλεμένη πλούσια στρατιωτική ενδυμασία (Σχ. 14). 

 Ειδικότερα, φορά σκουρόχρωμο βραχύ, πάνω από τα γόνατα, χιτώνα 

με μανίκια, φολιδωτό που καταλήγει στην παρυφή σε λευκή ταινία. Πάνω 

από αυτό φορά, ανοιχτό καστανό, απαστράπτον, πολυτελές δερμάτινο 

ολόσωμο θωράκιο, διακοσμημένο με ένα μεγάλο έμβλημα άνθους,            

το οποίο στο κατώτερο μέρος καταλήγει σε δερμάτινη φολιδωτή ποδιά 

(παραπέτασμα) καθώς και πλούσια, τυλιγμένη γύρω από το αριστερό πόδι, 

πορφυρή χλαμύδα η οποία στερεώνεται με κόμπο στον αριστερό ώμο και 

αποτελεί την τυπική στρατιωτική ενδυμασία της εποχής. Τόσο τα 

στριφώματα στα μανίκια του χιτώνα όσο και οι απολήξεις της δερμάτινης 

στολής είναι διακοσμημένα με πολύτιμους λίθους. 

 Στα πόδια φορά τα επίσημα πορφυρά, διακοσμημένα με πολύτιμους 

λίθους αυτοκρατορικά υποδήματα (τσαγγιά ή τζαγγιά), τα οποία 

αποτελούσαν το μοναδικό και διαχρονικά αποκλειστικό σύμβολο εξουσίας, 

θέλοντας ίσως με αυτόν τον τρόπο να αναγνωριστεί ως ο μόνος αληθινός 

αυτοκράτορας και αντιπρόσωπος του Θεού στη Γη, ενώ πατάει πάνω         

σε υποπόδιο. 

 Ο Άγιος κρατάει με το δεξί χέρι, το οποίο είναι υπερυψωμένο, μακρύ 

δόρυ το οποίο αποθέτει κάθετα στο έδαφος, ενώ με το αριστερό που είναι 

                                                 
78. Δ. Σισιλιάνος Δ., Η Μακρινίτσα και το Πήλιον. Ιστορία – Μνημεία – Επιγραφές, Αθήνα 1939, 142. 
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κεκαμμένο βαστάζει τρία βέλη (σαγίτες) και τόξο (δοξάριον) από την 

χορδή. 

 Στο κεφάλι φέρει παραδοσιακή για την εικονογραφία του, γνωστή από 

τα βυζαντινά χρόνια, κόμη η οποία επιτάσσει μικρά και κατσαρά μαλλιά, 

καθώς ο ανώνυμος ζωγράφος κατά την σχεδίαση των τριχών της κεφαλής 

επιτρέπει στον παρατηρητή να διακρίνει μία σχετικά απάμβλυνση των 

γραμμών σε αντίθεση με την αυστηρότητα της σχεδίασης εστιάζοντας με 

ιδιαίτερη προσοχή στη μορφοποίηση του προσώπου, όπου κάνοντας 

χρήση πυκνών λαδοπράσσινων σκιών και λεπτών δεσμών φωτός πάνω στο 

καλά διατηρημένο πρόσωπο, προσδίδει μία αύρα νεότητας εικονίζοντάς 

τον αγένειο, νέο, ρωμαλέο, με καμαρωτά φρύδια και στοχαστικό βλέμμα 

μετά από μία ηρωική πράξη. 

 Στο άνω μέρος της εικόνας και πάνω από τον Άγιο (Εικ. 197),        

μέσα από καλοσχηματισμένο με ομόκεντρους κύκλους ουρανό εικονίζεται 

κατερχόμενο το χέρι του Θεού το οποίο φέρει επιγραφή, με λευκά 

γράμματα σε μεγαλογράμματη γραφή, που αναπτύσσεται εκατέρωθεν του 

άκρου και η οποία αναγράφει 

 χϥρ  ̄κÈυ 
 ΧΕΙΡ Κ(ΥΡΙΟ)Υ 

 Στην άνω ζώνη της εικόνας, αριστερά και δεξιά από την κύρια μορφή 

και εκατέρωθεν του φωτοστέφανου, εικονίζονται δύο μορφές κατερχόμενων 

αγγέλων να ίπτανται. Ο εξ αριστερών ενδεδυμένος με πορφυρό, 

διακοσμημένο με πολύτιμους λίθους, χιτώνα και σκουρόχρωμο ιμάτιο, 

κρατάει μέσα σε θηκάρι ξίφος ενώ ο εκ δεξιών, ενδεδυμένος                        

με σκουρόχρωμο χιτώνα και πορφυρό ιμάτιο, τοποθετεί στο κεφάλι,                        

το γνωστό από την εποχή των Κομνηνών, στεμματόγυρο. 
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 Στην κάτω ζώνη της εικόνας και προς τα αριστερά (Εικ. 198) σώζεται 

το μεγαλύτερο τμήμα της λευκής μεγαλογράμματης κτητορικής επιγραφής, 

καθώς επίσης διαβάζουμε και την χρονολόγηση του έργου 

δεϥσÈις τ δλ τ θ νικολα κυριαν Èι 17ⳓⳓ 
[ Δέησις τοῦ Δούλου τοῦ Θεοῦ Νικολάου τοῦ Κυριάνη 1766 ]79 

 Οι κτήτορες επιδεικνύουν τεράστιο σεβασμό και επιφυλάσσουν 

ξεχωριστή τιμή στον Άγιο προστάτη τους80. 

5.10 Παρεκκλήσια. 

 Στην νότια πλευρά του ναού, προς την ανατολή, σε επαφή 

(μεσοτοιχία) με τον κυρίως ναό, υπάρχει παρεκκλήσιο εξωτερικών 

διαστάσεων 4,30μ. x 2,50μ. και ύψους 3,50μ., αφιερωμένο στον Άγιο 

Χαράλαμπο (Εικ. 199,-Εικ. 201). 

 Ο χώρος αποτελείται από ένα διαμέρισμα ορθογωνικής κάτοψης το 

οποίο καλύπτεται με την προέκταση, της στέγης του χαγιατιού της νότιας 

πλευράς (Εικ. 202, Εικ. 203). 

 Στο εσωτερικό του παρεκκλησίου σώζεται σε σχετικά καλή 

κατάσταση, ισοϋψές και κατακόρυφο σε όλο το πλάτος της ανατολικής 

πλευράς το ξύλινο τέμπλο το οποίο φέρει κτητορική επιγραφή                     

[ Δί ἐξόδων Γεωργίου Ἰερέως Σακελαρίου * 1885 ] (Εικ. 207, Εικ. 208). 

                                                 
79. Δ. Σισιλιάνος, ό.π., 142. 
80. Για την προσωνυμία του Αγίου Γεωργίου Μέγας Δουξ βλ. I. Σίσιου, Άγιος Γεώργιος ο Μέγας 

Δούκας– εικόνα του Μουσείου Καστοριάς, ЗОГРАФ 38 (2014), 106 
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 Στο Ιερό του παρεκκλησίου η κεντρική κόγχη και η κόγχη της 

πρόθεσης, ημικυκλικές σε κάτοψη, εγγράφονται στο πάχος του ανατολικού 

τοίχου. Για τον φωτισμό του κυρίως χώρου υφίσταται ένα παράθυρο στον 

τοίχο προς νότο, ενώ στο δυτικό τοίχο υφίσταται η μοναδική θύρα εισόδου 

εντός του παρεκκλησίου. Πάνω από την θύρα υπάρχει αβαθής τοξωτή 

εσοχή, διαστάσεων 42,5εκ. x 44εκ. … 60εκ., με αγιογραφία η οποία έχει 

υποστεί στο παρελθόν πιθανή επιζωγράφιση και στην οποία εικονίζεται                         

σε προτομή ο Άγιος Χαράλαμπος, πλαισιωμένη με εξέχοντα γύψινο 

κοσμήτη (Εικ. 209, Εικ. 210). 

 Στο βόρειο τοίχο του παρεκκλησίου υπάρχουν δύο αγιογραφίες με 

προσωπογραφίες με ημίσωμους αδιάγνωστους Αγίους (Εικ. 211, Εικ. 212). 

 Στον περίβολο του ναού υπάρχουν άλλα δύο παρεκκλήσια81 από τα 

οποία το ένα που βρίσκεται στην βορειοδυτική γωνία του ναού, διαστάσεων 

4,65μ. x 6,55μ., είναι αφιερωμένο στον Άγιο Γεράσιμο το Νέο                  

(Εικ. 213-Εικ. 218), ενώ το δεύτερο που βρίσκεται νοτιοδυτικά του ναού, 

πιθανόν κοιμητηριακό, διαστάσεων 6,60μ. x 5,30μ., είναι αφιερωμένο στους 

Άγιους Πάντες Το δεύτερο λόγω μορφολογίας του εδάφους αναπτύσσεται σε 

δύο επίπεδα με το κατώτερο επίπεδο να αποτελεί οστεοφυλάκιο                         

(Εικ. 219-Εικ. 226). 

                                                 
81. … Στην εκκλησία του Αγίου Γεωργίου υπάρχουν και είναι σχετικά σε καλή κατάσταση τα παρεκκλήσια των 

Αγίων Πάντων, του Αγίου Χαραλάμπου και του Αγίου Γερασίμου …, βλ. Α. Νάνου-Σκοτεινιώτη,      
ό.π., 30, ενώ γραπτή ιστορική πηγή επισημαίνει την ύπαρξη πέντε (5) κατά σειρά παρεκκλησίων … 
7ον) Τόν τοῦ Ἁγίου Γεωργίου ἱδρυθέντα τῶ 1766 πέριξ αὐτού τοῦ ναοῦ ὑπαρχούσι καὶ πέντε 
παρεκκλήσια …, βλ. Ζ. Εσφιγμενίτης, ό.π., 106, τα οποία όμως δεν κατέστη δυνατόν να 
ταυτοποιηθούν τόσο ως προς την χωροθέτηση - οροθέτησή τους όσο και ως προς το Αγιώνυμό 
τους. 
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5.11 Κωδωνοστάσιο. 

 Στην ανατολική πλευρά του παρεκκλησίου των Αγίων Πάντων, 

νοτιοδυτικά του ναού βρίσκεται το κωδωνοστάσιο. Τοποθετημένο ελεύθερα 

στον περίβολο και έχοντας μικρές διαστάσεις κάτοψης και μεγάλο ύψος 

κατατάσσεται στην κατηγορία των πυργόμορφων τετράπλευρων 

κωδωνοστασίων. 

 Το πυργόμορφο κωδωνοστάσιο συντίθεται από τέσσερις πεσσούς που 

ενώνονται στη στέψη τους με ισάριθμα τόξα, ενώ στο μέσον του ύψους των 

πεσσών είναι διαμορφωμένο ξύλινο μεσοπάτωμα δημιουργώντας δύο 

επίπεδα. 

 Η άνοδος είναι δυνατή με κτιστή πλαϊνή κλίμακα η οποία συνεχίζει                      

σε ευθύγραμμη ξύλινη στο εσωτερικό του κωδωνοστασίου και η οποία 

καταλήγει στο μεσοπάτωμα. 

 Η στέγαση του γίνεται με τετράκλινη στέγη η οποία φέρει επικάλυψη 

από γκρίζο πράσινες σχιστόπλακες. 

 Κατά την κατασκευή του στο μεσοδιάστημα του ύψους των επίπεδων 

τοποθετήθηκαν ξύλινοι ελκυστήρες. 

 Εξωτερικά το κωδωνοστάσιο είναι ομοιόμορφα επιχρισμένος ενώ                

η μερική αποκόλληση του επιχρίσματος, στην στάθμη του μεσοπατώματος, 

αποκάλυψε υποκείμενη ξύλινη κατασκευή η οποία χρησιμοποιήθηκε για να 

αποδώσει τον καμπύλο σχηματισμό της κατασκευής82. 

                                                 
82. Ε. Πιστρίκα, Αρχιτεκτονική, Στατική Λειτουργία και Αποκατάσταση Μεταβυζαντινών Κωδωνοστασίων της 

Κεντρικής Ελλάδας, Διδακτορική Διατριβή, Θεσσαλονίκη 2013., 125, 150. 
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 6 
ΠΑΘΟΛΟΓΙΑ 

6.1 Γενικά. 

 Ο ναός βρίσκεται σήμερα, γενικά σε κατάσταση διατηρήσεως μέτρια, 

εξ αιτίας ποικίλων παραγόντων όπως η ηλικία του μνημείου,                      

οι περιβαλλοντικές συνθήκες που επικρατούν στην ευρύτερη περιοχή,        

η ποιότητα ορισμένων υλικών, η ποιότητα ορισμένων από τις κατασκευές 

του, καθώς και ατυχών παλαιοτέρων ανθρώπινων επεμβάσεων. Τα ποικίλα 

προβλήματα που αντιμετωπίζει το μνημείο κατατάσσονται σε πέντε (5) 

κατηγορίες ήτοι: α) δομικά προβλήματα, β) οικοδομικά προβλήματα,       

γ) αισθητικά προβλήματα, δ) προβλήματα αναδείξεως της ιστορικής και 

αρχαιολογικής αξίας του μνημείου και ε) λειτουργικά προβλήματα. 

 Τα δ ο μ ι κ ά  προβλήματα είναι προφανή και σχετίζονται           

με σημαντικού τύπου βλάβες, όπως τις παραμορφώσεις του φορέα           

που πιθανόν αυτός παρουσιάζει, καθώς και με την τυχόν αστάθεια           

που παρουσιάζει το έδαφος θεμελίωσης. Παρά ταύτα δεν φαίνεται             

να προκύπτει θέμα στατικής επάρκειας, καθώς την παρούσα χρονική 

στιγμή, ο ρυθμός εξέλιξης του φαινόμενου δεν είναι έντονος. Έτσι, αν και 

τα περισσότερα από τα δομικά προβλήματα του μνημείου δεν μπορούν      

να θεωρηθούν πρωταρχικά επικίνδυνα, απαιτούν παρ’ όλα αυτά άμεση και 

ριζική αντιμετώπιση, κυρίως για να μην υπάρξει επιδείνωση                     

της καταστάσεως τους, σε ενδεχόμενη δυναμική καταπόνηση. 
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 Περισσότερο εκτεταμένα είναι τα ο ι κ ο δ ο μ ι κ ά  προβλήματα 

που αντιμετωπίζει ο ναός, τόσο συνολικά, όσο και στα επιμέρους 

αρχιτεκτονικά του τμήματα (στέγη, πάτωμα, ξύλινες κατασκευές, 

κουφώματα κ.λπ.). Αυτού του τύπου τα προβλήματα οφείλονται πρωτίστως 

στις επικρατούσες περιβαλλοντικές συνθήκες της ευρύτερης περιοχής,       

τη φυσική φθορά, τη γήρανση των υλικών, την πλημμελή συντήρηση,      

αλλά και σε λανθασμένες ανθρώπινες επεμβάσεις που προκαλούν αρχικά 

καταπονήσεις των διαφόρων τμημάτων, οι οποίες καταλήγουν ενίοτε          

σε αστοχία. Βέβαια τα ο ι κ ο δομ ι κ ά  προβλήματα εμφανίζονται ιδιαίτερα 

σοβαρά όταν αυτά συνδέονται με τη δημιουργία ή την επιδείνωση          

των διαφόρων δομοσ τ α τ ι κώ ν  προβλημάτων. Σε κάθε περίπτωση,                     

η αντιμετώπισή τους επιβάλλεται ώστε να αποτραπεί η προϊούσα 

επιδείνωση τους. Οι τοίχοι παρουσιάζουν βλάβες που σχετίζονται με την 

εμφάνιση τριχοειδών ρηγμάτων, ασθενή καμπύλωση-κύρτωση καθώς και 

φθορά των διαφόρων κονιαμάτων (αρμολογημάτων, επιχρισμάτων κ.λπ.), 

ενώ οι στέγες, οι ξύλινες κατασκευές, το πάτωμα, και τα κουφώματα 

αντιμετωπίζουν σοβαρότερα προβλήματα. Στις κατασκευές αυτές 

παρουσιάζονται αφενός μεν παραμορφώσεις, φθορές και σαπίσματα που 

οφείλονται σε απ’ ευθείας προσβολή από καταστροφικούς φυσικούς 

παράγοντες, όπως υγρασία, φυσική φθορά, γήρανση του υλικού, έντομα                     

εξ’ αιτίας πλημμελούς συντηρήσεως, αλλά και σε ανθρώπινες επεμβάσεις,               

όπως κακές οικοδομικές λύσεις που δόθηκαν τα αμέσως προηγούμενα 

χρόνια. 

 Τα διάφορα α ι σ θ η τ ι κ ά  προβλήματα που αντιμετωπίζει       

το μνημείο χαρακτηρίζονται ως σοβαρά, εξ αιτίας κυρίως του ότι 

οφείλονται στην φυσική φθορά που έχουν υποστεί τα διάφορα στοιχεία του, 

όπως το πάτωμα, τα κουφώματα κ.λπ. και δευτερευόντως σε ατυχείς 

νεότερες επεμβάσεις και επισκευές που υπέστη το μνημείο κατά την 

πάροδο του χρόνου. 
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 Η ιστορική και αρχαιολογική αξία του μνημείου δεν αναδεικνύεται 

επαρκώς, εξ αιτίας της πλημμελούς συντήρησης του η οποία προκαλεί,          

με τω χρόνω, αλλοίωση στα ενδιαφέροντα αυθεντικά μορφολογικά και 

κατασκευαστικά στοιχεία του, όπως στον διάκοσμου του μνημείου. 

 Τέλος, ο ναός του Αγίου Γεωργίου στην ομώνυμη συνοικία της 

Μακρινίτσας αντιμετωπίζει λ ε ι τ ο υ ρ γ ι κ ά  προβλήματα τα οποία 

οφείλονται στην έλλειψη επαρκούς αερισμού καθώς και σύγχρονου 

ηλέκτρομηχανολογικού εξοπλισμού, με αποτέλεσμα την αδυναμίας              

να καλύψει τις σύγχρονες ανάγκες του θρησκευτικού λατρευτικού 

χαρακτήρα. 

6.2 Φέρων Οργανισμός του Κτιρίου. 

6.2.1 Θεμελίωση. 

 Το ευρύτερο υπέδαφος της περιοχής αποτελείται από σχιστόλιθους 

κυανοπράσινου χρώματος της Πελαγωνικής γεωτεκτονικής ζώνης83          

(Εικ. 227, Εικ. 228), οι οποίοι καλύπτονται από κορήματα και αλλουβιακές 

αποθέσεις, χωρίς να έχει διερευνηθεί το πάχος του. Στα κύρια 

μορφολογικά χαρακτηριστικά της περιοχής θα πρέπει να αναφερθεί το με 

μεγάλη κλίση πρανές που αναπτύσσεται προς όλα τα σημεία του ορίζοντα 

πέριξ του αύλειου χώρου του ναού (Εικ. 229-Εικ. 232). 

 Εμφανής είναι η ύπαρξη υδροφόρου ορίζοντα σε χαμηλό σχετικά 

βάθος στην ευρύτερη περιοχή και ειδικότερα νοτιοδυτικά του ναού. 

Υδρογεωλογικά οι μεν σχιστόλιθοι αποτελούν μη υδροπερατούς 

                                                 
83. D. Mountrakis, E. Sapountzis, A. Kilias, G. Eleftheriadis and G. Christofides, Paleogeographic 

conditions in the western Pelagonian margin in Greece during the initial rifting of the continental 
area, Canadian Journal of Earth Sciences·Vol. 20 (1983), p. 1679. 
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σχηματισμούς, σε αντίθεση με την υπερκείμενη ζώνη που είναι 

υδροπερατός σχηματισμός. Αποτέλεσμα των ανωτέρω είναι η εμφάνιση 

πηγών που αποτελούν εκφορτίσεις των νερών που συγκεντρώνει                   

ο υδροπερατός μανδύας84 (Εικ. 233, Εικ. 234). 

 Η παραπάνω γεωλογική δομή, σε συνδυασμό και με άλλους 

παράγοντες, καθορίζουν τις γεωτεχνικές συνθήκες που επικρατούν στην 

περιοχή. Έτσι οι μεγάλες μορφολογικές κλίσεις, η παρουσία χαλαρού 

υδροπερατού μανδύα σε αδιαπέραστο υπόβαθρο, οι γενικά μεγάλες 

βροχοπτώσεις και χιονοπτώσεις που χαρακτηρίζουν την περιοχή, η ύπαρξη 

ρεμάτων με πρανή που διατέμνουν το χώρο οικιστικής ανάπτυξης και τέλος 

η ανεπαρκής παρουσία έργων πλήρους προστασίας από κατολισθήσεις, 

δημιουργούν συνθήκες ασταθούς ισορροπίας και επομένως ευνοούν         

την εκδήλωση εδαφικών μετακινήσεων και θραύσεων, που συνήθως 

επηρεάζουν τα υλικά του επιφανειακού εδαφικού μανδύα και της ζώνης 

κερματισμού των σχιστόλιθων. 

 Κατά την περίοδο του χειμώνα του 2019-2020 παρατηρήθηκαν    

στην ευρύτερη περιοχή έντονα φαινόμενα ολίσθησης εδαφικών μαζών. 

 Εδαφοτεχνική μελέτη ή κάποια ερευνητική γεώτρηση για τον πλήρη 

προσδιορισμό της στρωματογραφίας, της στάθμης του υπόγειου ορίζοντα, 

τις τάσεις των εδαφών και τις καθιζήσεις δεν πραγματοποιήθηκε. 

 Από τις παρατηρήσεις στην ανωδομή του κτηρίου, φαίνεται ότι           

η θεμελίωση έχει εμφανίσει μικρή υποχώρηση, πιθανότατα όμως έχει 

ισορροπήσει στη νέα θέση, αφού το φαινόμενο εξελίσσεται μάλλον με αργό 

ρυθμό. Παρ’ αυτά, το μνημείο χωρίς να παρουσιάζει σοβαρά προβλήματα 

στατικής επάρκειας, χρήζει άμεσης ανάγκης επέμβασης όσον αφορά          

τα βλαμμένα φέροντα στοιχεία του. 

                                                 
84. E. Wilson, Engineering Hydrology, Basingstoke 1990, p. 83 
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6.2.2 Τοιχοποιίες. 

 Οι λίθινοι φέροντες τοίχοι του κτιρίου παρουσιάζουν μικρές 

παραμορφώσεις εκτός επιπέδου, χωρίς όμως να απειλείται η ευστάθεια τους 

άμεσα, αφού το κέντρο βάρους παραμένει εντός της βάσης στηρίξεως του 

τοίχου. Παράλληλα, εμφανίζονται περιορισμένου εύρους ρηγματώσεις 

πιθανότατα λόγω υπέρβασης της θλιπτικής αντοχής της, καθώς και λόγω                        

των μικρομετακινήσεων και καθιζήσεων που έχει υποστεί κατά καιρούς      

το μνημείο. Παρατηρείται φθορά στα συνδετικά μικρής αντοχής 

αργιλοκονιάματα και αρμολογήματα, μάλλον επιφανειακή και όχι πολύ 

εκτεταμένη, ιδιαίτερα στον τοίχο της βορεινής πλευράς καθώς και           

στις κατώτερες στάθμες λόγω της ανερχόμενης υγρασίας (Εικ. 235-         

Εικ. 237). 

6.2.3 Ελκυστήρες. 

 Οι ξύλινοι ελκυστήρες, οι οποίοι είναι τοποθετημένοι στη στάθμη 

γένεσης των καμπύλων φορέων (τόξων), με την πάροδο του χρόνου,      

έχουν μερικώς απολέσει τη συνάφεια τους με τη λιθοδομή ήτοι έχουν 

υποστεί μερική χαλάρωση. Ωσαύτως, εμφανίζουν προβλήματα λόγω 

φυσικής φθοράς και γήρανσης της ξυλείας, σήψη καθώς και πιθανή 

προσβολή από ξυλοφάγα έντομα (Εικ. 238-Εικ. 240). 
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6.3 Στέγη. 

6.3.1 Φορέας Στέγης. 

 Ο φέρων οργανισμός της στέγης του κτιρίου δεν είναι άμεσα ορατός. 

Πάρα ταύτα τα προβλήματα που αντιμετωπίζει οφείλονται στη φυσική 

φθορά, στην έλλειψη συστηματικής συντηρήσεως, στην ανάπτυξη 

ανεπιθύμητων φυτών (ζιζάνια), στην υγρασία, στο μεγάλο μόνιμο φορτίο 

από το υλικό επικάλυψης (σχιστόπλακες), αλλά και στην καταπόνηση λόγω 

υψηλών φορτίων ιδιαίτερα την περίοδο του χειμώνα λόγω χιονιού          

(Εικ. 241-Εικ. 242). 

6.3.2 Επικάλυψη Στέγης 

 Η επικάλυψη της στέγης από σχιστόπλακες είναι σε σχετικά καλή 

κατάσταση, με μικρές τοπικές φθορές των πλακών. Πάρα ταύτα 

παρουσιάζει προβλήματα λόγω έλλειψη συστηματικής συντηρήσεως καθώς 

και λόγω ανάπτυξη ανεπιθύμητων φυτών (ζιζάνια). 

6.4 Δάπεδα. 

 Το λίθινο δάπεδο του ναού παρουσιάζει προβλήματα διαφορικών 

καθιζήσεων λόγω ελλείψεως στερεού υποστρώματος και μέτρων 

υγροπροστασίας καθώς και αλλοιώσεις που οφείλονται σε ανθρώπινες 

παρεμβάσεις όπως χρωματισμός από υγρά συμπύκνωσης προερχόμενα από 

τους άκαυστους υδρογονάνθρακες που χρησιμοποιήθηκαν σε μέσο 

θέρμανσης – ξυλόσομπα (Εικ. 243, Εικ. 244). 



 

75 

 Το σανίδωμα του δαπέδου του γυναικωνίτη, καθώς επίσης και           

ο ξύλινος σκελετός, παρουσιάζει φθορές λόγω γήρανσης του υλικού, 

έλλειψης συστηματικής συντηρήσεως, αλλά και λόγω φυσικών 

καταστροφικών παραγόντων όπως θραύση από μηχανικούς παράγοντες, 

προσβολή από ξυλοφάγα έντομα, σήψη, αλλά και φθορά εξαιτίας             

της υγρασίας κ.λπ. (Εικ. 245). 

 Το λίθινο δάπεδο εξωτερικά, περιμετρικά του ναού, παρουσιάζει 

προβλήματα διαφορικών καθιζήσεων λόγω ελλείψεως στέρεου 

υποστρώματος, μέτρων υγροπροστασίας καθώς και εκδορές που οφείλονται 

σε ανθρώπινες παρεμβάσεις (Εικ. 246). 

6.5 Επιχρίσματα 

 Τα επιχρίσματα λόγω ελλείψεως μέτρων υγροπροστασίας εμφανίζουν 

βλάβες οι οποίες εντοπίζονται με τη μορφή κηλίδων, επανθισμάτων, 

«πεταλίδων», ρωγμών (κρακελαρισμάτων) και αποφλοιώσεων (Εικ. 247-            

Εικ. 249). 

6.6 Ξυλόγλυπτα. 

 Το ξυλόγλυπτο τέμπλο παρουσιάζει φθορές λόγω σήψης, γήρανσης 

του υλικού αλλά και λόγω φυσικών καταστροφικών παραγόντων όπως 

φθορά εξαιτίας της υγρασίας, αλλά και της προσβολής από ξυλοφάγα 

έντομα κ.λπ. (Εικ. 250-Εικ. 252). 
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6.7 Λιθανάγλυφα. 

 Τα λιθανάγλυφα, παρουσιάζουν φθορές λόγω φυσικών καταστροφικών 

παραγόντων οι οποίες προκαλούν μηχανικές καταπονήσεις όπως 

μικρομετακινήσεις, υπέρβαση της αντοχής του υλικού σε εφελκισμό, 

θραύση από πήξη του νερού των πόρων κατά τους χειμερινούς μήνες, 

επικάθιση αιωρούμενων στη ατμόσφαιρα σωματιδίων, κ.λπ. καθώς και          

σε βιολογικές αλλοιώσεις όπως προσβολή διαμέσου του ριζικού 

συστήματος διαφόρων ζιζανίων, προσβολή διαμέσου φυτικών και ζωικών 

μικροοργανισμών που ανήκουν στην κατηγορία μυκητικής και ζυμωτικής 

μικροχλωρίδας και μικροπανίδας κ.λπ. καθώς και λόγω περιβαλλοντικών 

παραγόντων χημικού χαρακτήρα όπως διάλυση των μαρμάρων λόγω 

υγρασίας και προσβολής από οξέα, ηλεκτροχημικές φθορές οι οποίες 

προκαλούν γυψοποίηση ενώ δεν είναι αμελητέες οι ανθρώπινες παρεμβάσεις 

όπως θραύση, εκδορές, λανθασμένες επεμβάσεις καθαρισμού και 

συντήρησης του παρελθόντος κ.λπ. (Εικ. 253, Εικ. 254). 

Η πέτρα των γλυπτών ως υλικό είναι αρκετά συγγενές με τον ασβέστη 

καθιστώντας τον καθαρισμό της προβληματικό. 

6.8 Τοιχογραφίες. 

 Ο ζωγραφικός διάκοσμος του μνημείου και ειδικότερα αυτός επί των 

θόλων, παρουσιάζει εκτεταμένες φθορές, όπως αποκολλήσεις του 

υποστρώματος, αποσάθρωση και απώλεια τμημάτων του υποστρώματος και 

της ζωγραφικής επιφάνειας, καθώς επίσης και ρωγμές (Εικ. 255-Εικ. 257). 
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6.9 Κουφώματα. 

 Τα παλαιά ξύλινα καρφωτά κουφώματα των θυρών εισόδου επίσης 

διατηρούνται σε μέτρια κατάσταση, με τοπικές φθορές, ιδίως στο κάτω 

μέρος τους (Εικ. 258, Εικ. 259). 

 Τα παλαιά ξύλινα καρφωτά κουφώματα των παραθύρων 

διατηρούνται σε μέτρια κατάσταση (Εικ. 260). 

6.10 Περιβάλλων Χώρος. 

 Ο περιβάλλων χώρος του ναού δεν αντιμετωπίζει σοβαρά 

προβλήματα, καθώς έχει διαμορφωθεί με νεώτερη παρέμβαση              

(Εικ. 261-Εικ. 263). 
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 7 
ΠΡΟΤΑΣΗ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ 

7.1 Γενικά. 

 Στόχος της επεμβάσεως συντηρήσεως, αποκαταστάσεως και 

αναδιοργανώσεως του οικοδομικού συγκροτήματος είναι: 

α. Η αντιμετώπιση των δομοστατικών προβλημάτων ώστε να σταματήσει 

η φθορά και να επανορθωθούν κατά το δυνατόν οι ζημιές,  

β. Η αισθητική αναβάθμιση του συγκροτήματος και  

γ. Η ανάδειξη της ιστορικής και αρχαιολογικής του αξίας. 

 Για την επίτευξη των παραπάνω στόχων, στα πλαίσια των κανόνων της 

συντηρήσεως και αποκαταστάσεως των μνημείων, η προτεινόμενη 

επέμβαση βασίζεται στις γενικά παραδεκτές αρχές αποκατάστασης 

μνημείων σε συνδυασμό με τις ειδικές συνθήκες και τα δεδομένα του υπό 

εξέταση μνημείου. 

Οι βασικότερες από τις αρχές αυτές είναι: 

α. η ελάχιστη δυνατή παρέμβαση στο μνημείο, 

β. η διατήρηση της αυθεντικότητας του μνημειακού συνόλου μέσω      

της διατηρήσεως κατά το δυνατόν περισσοτέρων από τα αυθεντικά 

αρχιτεκτονικά του στοιχεία, 

γ. ο σεβασμός όλων των ιστορικών φάσεων του μνημειακού συνόλου 

(νεώτερες και χωρίς καλλιτεχνική αξία φάσεις είναι μόνο δυνατόν           

κατ’ εξαίρεση να απαλειφθούν), 
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δ. η χρήση, όπου είναι δυνατόν, παραδοσιακών υλικών και τρόπων 

δομής, με τις απαραίτητες τεχνικές βελτιώσεις, όπου αυτό κρίνεται 

απαραίτητο. Σε περιπτώσεις που τα παραδοσιακά υλικά και οι τρόποι 

δομής κρίνονται ανεπαρκείς ή ακατάλληλοι είναι δυνατόν αυτά                  

να αντικατασταθούν από αντίστοιχα σύγχρονα, υπό την προϋπόθεση ότι 

αυτά θα είναι δοκιμασμένα, 

ε. η κατά το δυνατόν αναστρεψιμότητα των επεμβάσεων και 

στ. η διάκριση και ένταξη των τυχόν νέων οικοδομικών στοιχείων,        

που κρίνονται απαραίτητα για πρακτικούς ή άλλους λόγους, από τα 

αυθεντικά μέρη του μνημειακού συνόλου. 

7.2 Φέρων Οργανισμός του Κτιρίου 

7.2.1 Θεμελίωση. 

 Οι πιθανές μικρουποχωρήσεις της θεμελίωσης δεν είναι σημαντικές 

ώστε απαιτείται κάποιας μορφής στερέωση. 

7.2.2 Τοιχοποιίες. 

 Για τη συντήρηση και την ενίσχυση της φέρουσας ικανότητας των 

τοίχων του κτιρίου προτείνεται καταρχήν η αποκατάσταση της συνέχειας 

της λιθοδομής με πλήρωση των ρωγμών με εφαρμογή βαθέως 

αρμολογήματος στις ρωγμές. 

 Το αρμολόγημα θα γίνει ως εξής: θα προηγηθεί βαθύς καθαρισμός 

των αρμών από τα σαθρά κονιάματα δομήσεως σε ικανό βάθος, δηλαδή 

άνοιγμα των αρμών και καθάρισμα, αφαίρεση χαλαρών μικρών λίθων και 

κονιαμάτων, έκπλυση των αρμών σε όλο το βάθος με νερό, 
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τ σ ι β ί κ ω μ α  με μικρούς λίθους  και στη συνέχεια θα γίνει προσεκτικό 

αρμολόγημα (γέμισμα) με πατητό ασβεστοτσιμεντοκονίαμα. Παράλληλα, 

σε όλη την έκταση της λιθοδομής εξωτερικά θα γίνει αρμολόγημα             

με ασβεστοκονίαμα, περιορισμένο στο πλάτος του αρμού, κοφτό με το 

μυστρί και σκουπισμένο με πλαστική βούρτσα. Το κονίαμα θα στρωθεί με 

το μυστρί και στη συνέχεια, θα σκουπιστεί με βούρτσα ώστε να αποκτήσει 

την τραχεία υφή των παλαιών από τον καιρό αρμολογημάτων. 

7.2.3 Ελκυστήρες. 

 Θα πραγματοποιηθεί αρχικά καλός καθαρισμός και επιμελής 

έλεγχος κάθε ξύλινου μέλους. Στην συνέχεια θα γίνει απεντόμωση και θα 

αντιμετωπιστούν τυχόν επιφανειακές βλάβες με συμπληρώματα.                        

Θα εκτελεστεί αποκατάσταση της στατικής και αντισεισμικής λειτουργίας 

των ξύλινων ελκυστήρων μέσω της αποκατάστασης των σημείων στήριξης. 

7.3 Στέγη. 

7.3.1 Φορέας Στέγης. 

 Προκειμένου να ελεγχθεί συστηματικά η κατάσταση της στέγης του 

κτιρίου και να ληφθούν τελικές αποφάσεις για την έκταση της επεμβάσεως, 

θα γίνει αποξήλωση της επικαλύψεως από σχιστόπλακες και του τυχόν 

σανιδώματος της, με παράλληλη διαλογή του υλικού και φύλαξη του. 

 Ο έλεγχος της καταστάσεως των στοιχείων του φέροντος 

οργανισμού θα γίνει μετά τις αποξηλώσεις. Θα γίνει συστηματικός 

καθαρισμός όλων των τυχών ξύλινων τμημάτων αυτής. Μετά τον καθαρισμό 

θα αποφασισθεί ποια από τα στοιχεία θα διατηρηθούν, ποια θα ενισχυθούν 

και ποια θα αντικατασταθούν. 
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 Δεδομένης της ιστορικής αξίας της κατασκευής, συνολικές 

αντικαταστάσεις στοιχείων προτείνεται να γίνονται μόνο όταν η φθορά είναι 

πολύ εκτεταμένη. 

7.3.2 Επικάλυψη Στέγης. 

 Μετά την κατασκευή στεγανώσεως, προβλέπεται ανακατασκευή της 

επικαλύψεως της στέγης από σχιστόπλακες. 

 Θα χρησιμοποιηθούν οι υγιείς παλαιές σχιστόπλακες και νέες 

προελεύσεως Πηλίου. 

 Οι σχιστόπλακες θα τοποθετηθούν, κατά τον παραδοσιακό τρόπο,   

ε ν ’  ξ ηρώ  ω ς  ε ξ ή ς :  Αρχ ι κ ά  τ ο π ο θ ε τ ο ύ ν τ α ι  « κ ο λ υμβη τ έ ς » ,                         

με ασβεστοκονίαμα, οι ακραίες σχιστόπλακες, περιμετρικά της στέγης. 

Κατόπιν τοποθετούνται «εν’ ξηρώ», με μικρή ποσότητα κονιάματος         

στο πίσω μέρος κάθε σειράς πλακών, προκειμένου να διευκολύνεται           

η τοποθέτηση της επομένης σειράς. Οι κορφιάδες θα διαμορφωθούν και 

επίσης με σχιστόπλακες. 

7.4 Δάπεδα. 

 Στο ισόγειο θα κατασκευασθούν νέα δάπεδα από λιθόπλακες.          

Θα χρησιμοποιηθούν οι υγιείς παλαιές λιθόπλακες και νέες προελεύσεως 

Πηλίου, ορθογωνισμένες. Θα τοποθετηθούν έτσι ώστε η άνω επιφάνεια να 

μην παρουσιάζει έντονες ανωμαλίες. 

 Ο ξύλινος σκελετός του δαπέδου του γυναικωνίτη  θα καθαριστεί και 

θα ελεγχθεί λεπτομερώς. Τυχόν σάπια τμήματα ματίζονται ή 

αντικαθίστανται με νέα όμοιας ξυλείας, παρόμοιας διατομής και 
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επεξεργασίας. Οι επικαθήμενοι ξυλοδοκοί του πατώματος αρχικά θα 

καθαριστούν και θα ελεγχθούν. Όσοι εξ’ αυτών έχουν υποστεί θραύση          

θα αντικατασταθούν με νέους όμοιας ξυλείας, παρόμοιας διατομής και 

επεξεργασίας. Θα ελεγχθούν και θα ενισχυθούν τα σημεία πάκτωσης τους 

στην τοιχοποιία. 

7.5 Επιχρίσματα. 

 Τα παλαιά επιχρίσματα θα διατηρηθούν στο μέγιστο δυνατό 

ποσοστό. Όπου έχουν αποσαθρωθεί πλήρως, θα αποξηλωθούν με χρήση 

σφυροκάλεμου. Η αποξήλωση των επιχρισμάτων θα γίνει μέχρι πλήρους 

αποκαλύψεως και καθαρισμού του προσώπου των λίθινων. Οι τοίχοι θα 

καθαριστούν με νερό και βούρτσισμα. 

 Όπου το αρμολόγημα των τοίχων από λιθοδομή είναι σαθρό,         

θα γίνει επί πλέον απόξεση των αρμών σε βάθος και καθαρισμός                         

με συρματόβουρτσα. 

 Στη συνέχεια θα κατασκευαστούν νέα πατητά επιχρίσματα από 

ασβεστοκονίαμα, χωρίς οδηγούς, σε τρία χέρια. 

7.6 Ξυλόγλυπτα. 

 Προβλέπεται η διατήρηση, ο καθαρισμός και η συντήρηση του 

ξυλόγλυπτου τέμπλου από συνεργείο συντηρητών έργων τέχνης. 
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7.7 Κουφώματα. 

 Τα παλαιά κουφώματα που διατηρούνται θα συντηρηθούν με 

τρίψιμο, τοπικές αποκαταστάσεις αποσαθρωμένων ξύλων και βερνίκι 

εμποτισμού. 

 Τα νέα κουφώματα, αν κριθούν απαραίτητα, θα κατασκευαστούν με 

αναλόγου τύπου ξυλεία όμοια με τα παλαιά. 

7.8 Ηλεκτρομηχανολογικές εγκαταστάσεις. 

 Προτείνεται η κατασκευή ηλεκτρικής εγκατάστασης και 

εγκατάστασης κεντρικής θέρμανσης. 

7.9 Τοιχογραφίες. 

 Θα γίνει επιμελής συντήρηση των τοιχογραφιών μετά από σχετική 

μελέτη από εξειδικευμένους συντηρητές. 

 Τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι τοιχογραφίες του ναού 

σχετίζονται με εκείνα των επιχρισμάτων των εσωτερικών του επιφανειών 

(κυρίως εκτεταμένες ρηγματώσεις, μικρορηγματώσεις, επιφανειακές φθορές 

από ανθρώπινες επεμβάσεις και φθορές λόγω ανερχόμενης και 

κατερχόμενης υγρασίας). 

 Προβλέπεται καθαρισμός των επιφανειών του ναού από τα 

ασβεστώματα καθώς και η συντήρηση και ο καθαρισμός από την αιθάλη 

και τα ασβεστώματα των τοιχογραφιών του ναού, από συνεργείο ειδικών 

συντηρητών έργων τέχνης. 
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 Πριν ξεκινήσουν οι οικοδομικές εργασίες της αποκατάστασης είναι 

απαραίτητο να γίνει (προ)στερέωση των τοιχογραφιών. 

7.10 Περιβάλλων Χώρος. 

 Ο περιβάλλων χώρος του κτηρίου παρουσιάζει καλή εικόνα. 

 Η πλημμελής συντήρηση και οι πρόχειρες μικροεπεμβάσεις 

δημιουργούν αισθητικά και λειτουργικά προβλήματα που κάθε άλλο παρά 

συμβάλλουν στην ανάδειξη του μνημείου. 
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 8 
ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 Η συνθήκη του Kάρλοβιτς, που υπογράφηκε στις 26 Ιανουαρίου 1699 

μεταξύ της Ιερής Συμμαχίας και της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας, 

σηματοδότησε την επανέναρξη των εμπορικών συναλλαγών στη Μεσόγειο 

ενώ ταυτόχρονα συνέβαλε στο να αναδειχθεί ο πρωταγωνιστικός ρόλος των 

Ελλήνων εμπόρων καθώς και των εμπορικών κέντρων, στις περιοχές που 

κατοικούνταν από συμπαγείς ελληνικές κοινότητες. Συνέπεια της 

δραστηριότητας αυτής ήταν η οικονομική αναγέννηση του τόπου και 

παράλληλα η σύνδεση με τα διεθνή εμπορικά κέντρα, μέσω της 

νεοσυσταθείσας ελληνικής εμπορικής αστικής τάξης που σχηματίστηκε, 

συμβάλλοντας στη δημιουργία εθνικής συνείδησης και συνθηκών αφύπνισης 

των υπόδουλων Ελλήνων. 

 Υπό αυτές τις επικρατούσες οικονομικές συνθήκες, το πλήθος και       

η ποιότητα των χώρων λατρείας μεταβάλλεται κατά τις επιμέρους 

γεωγραφικές ενότητες της ελληνικής επικράτειας ενώ στο Πήλιο εξαιτίας 

των συνθηκών που επικρατούν στην ευρύτερη περιοχή ανεγείρεται,            

πλήθος νέων εκκλησιαστικών μνημείων, τόσο ενοριακών ναών όσο και 

καθολικά μοναστηριών. 

 Δεχόμενοι την άποψη ότι οι ναοί που ανεγέρθησαν τον ΙΣΤ΄ αι. και 

ΙΖ΄ αι. και μεταγενέστερα αποτελούν προϊόν αναπαραγωγής κάποιας 

μορφής ναοδομικού τύπου του παρελθόντος, ο ναός του Αγίου Γεωργίου 

στην Κουκουράβα Μακρινίτσας αποτελεί μνημείο ιδιαίτερου ιστορικού, 
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θρησκευτικού, αρχιτεκτονικού και μορφολογικού ενδιαφέροντος το οποίο 

ωστόσο παρουσιάζει παρόμοια χαρακτηριστικά με τους περισσότερους 

ενοριακούς ναούς αυτής της περιόδου. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ
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ΑΠΟΣΠΑΣΜΑΤΑ ΧΑΡΤΩΝ
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Χάρτης 1. Η Μαγνησία, χάρτης περιόδου 1881-1884 (πηγή Γεωγραφική Υπηρεσία Στρατού, Γ.Υ.Σ.) 
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Χάρτης 2. Η Ελλάδα, έργο του Fransesco De Cesanis, 1421 (πηγή: Κ. Σάθας, Μνημεία Ελληνικής Ιστορίας, τ. ΙΧ, Παρίσι, 1890). 
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Χάρτης 3. Οι συνοικίες του  οικισμού Μακρινίτσα, κλ. 1:5.000 (πηγή: Γεωγραφική Υπηρεσία Στρατού Γ.Υ.Σ.)



 

98 

 



 

99 

Χάρτης 4. Η ασφαλτοστρωμένη οδός που οδηγεί στον Ναό. 
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ΕΙΚΟΝΕΣ
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Εικ. 1. Φιλιππίδη Δ. και Κωνσταντά Γ., «Νεοτερική Γεωγραφία». 
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Εικ. 2. Φιλιππίδη Δ. και Κωνσταντά Γ., «Νεοτερική Γεωγραφία». 
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Εικ. 3. Φιλιππίδη Δ. και Κωνσταντά Γ., «Νεοτερική Γεωγραφία». 
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Εικ. 4. Φιλιππίδη Δ. και Κωνσταντά Γ., «Νεοτερική Γεωγραφία». 
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Εικ. 5. Φιλιππίδη Δ. και Κωνσταντά Γ., «Νεοτερική Γεωγραφία». 
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Εικ. 6. Φιλιππίδη Δ. και Κωνσταντά Γ., «Νεοτερική Γεωγραφία». 
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Εικ. 7. Ἡ ὑποδοχή τοῦ καλντεριμιοῦ τῆς Μακρινίτσας (Φ. Τσικρικτσῆ). 



 

110 

Εικ. 9. Το λιθόστρωτο μονοπάτι που 
οδηγεί στην πλατεία της Μακρινίτσας.

Εικ. 8. Το λιθόστρωτο μονοπάτι που 
οδηγεί στην πλατεία της Μακρινίτσας.
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Εικ. 11. Το λιθόστρωτο μονοπάτι που οδηγεί από την πλατεία της Μακρινίτσας
στον περίβολο του Αγίου Γεωργίου. 

Εικ. 10. Το λιθόστρωτο μονοπάτι που οδηγεί στην πλατεία της Μακρινίτσας.
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Εικ. 12. Ο ναός του Αγίου Γεωργίου. Βορειοδυτική άποψη. 

Εικ. 13. Ο ναός του Αγίου Γεωργίου (πηγή: Ρέα Λεωνιδοπούλου-Στυλιανού, 1982).

 
 

. 
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Εικ. 14. Η βορειοδυτική άποψη του ναού. 

Εικ. 15. Η ανατολική άποψη του ναού. 
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Εικ. 16. Η δυτική άποψη του ναού. 

Εικ. 17. Η βορειοανατολική άποψη του ναού. 
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Εικ. 18. Η νότια άποψη (μερική) του ναού. 

Εικ. 19. Ο ναός από ψηλά. 
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Εικ. 20. Ο ανατολικός τοίχος του ναού. Λεπτομέρεια. 
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Εικ. 22. Ο ανατολικός τοίχος του ναού. Λεπτομέρεια. 

Εικ. 21. Ο ανατολικός τοίχος του ναού. Λεπτομέρεια. 
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Εικ. 23. Η εσωτερική άποψη του ναού, μεσαίο κλίτος. 

Εικ. 24. Η εσωτερική άποψη του ναού, μεσαίο κλίτος. 
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Εικ. 25. Η εσωτερική άποψη του ναού, βόρειο κλίτος. 

Εικ. 26. Η εσωτερική άποψη του ναού, βόρειο κλίτος. 
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Εικ. 27. Η εσωτερική άποψη του ναού, νότιο κλίτος. 

Εικ. 28. Η εσωτερική άποψη του ναού, νότιο κλίτος. 
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Εικ. 29. Ο βόρειος τοίχος
του Ιερού. 

Εικ. 30. Ο νότιος τοίχος 
του Ιερού. 
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Εικ. 31. Η κεντρική κόγχη του Ιερού Βήματος. 
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Εικ. 32. Η πρόθεση. 

Εικ. 33. Το διακονικό. 
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Εικ. 34. Η κόγχη της πρόθεσης. 

Εικ. 35. Η κόγχη στο βόρειο τοίχο της πρόθεσης. 
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Εικ. 36. Οι κόγχες του διακονικού. 

Εικ. 37. Η κόγχη στον νότιο τοίχο του διακονικού. 
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Εικ. 39. Η βάση της Αγίας Τράπεζας. 

Εικ. 38. Η Αγία Τράπεζα. 
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Εικ. 40. Η Αγία Τράπεζα,
πλάγια όψη. 

Εικ. 41. Η Αγία Τράπεζα, 
πλάγια όψη. 

 



 

128 

Εικ. 42. Γενική άποψη νάρθηκα και γυναικωνίτη. 

Εικ. 43. Το βόρειο τμήμα του νάρθηκα. 
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Εικ. 44. Το νότιο τμήμα του νάρθηκα. 

Εικ. 45. Η υψομετρική διαφορά των δαπέδων του νάρθηκα και του κυρίως ναού.
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Εικ. 46. Το ξύλινο διαχωριστικό μεταξύ του ναού και του νάρθηκα. 

Εικ. 47. Η δυτική άποψη του κυρίως ναού, του νάρθηκας, του γυναικωνίτη.
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Εικ. 48. Το βόρειο τμήμα του γυναικωνίτη. 

Εικ. 49. Το νότιο τμήμα του γυναικωνίτη. 
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Εικ. 50. Ο γυναικωνίτης. Λεπτομέρεια του κοιλόκυρτου στηθαίου (καφασωτό).

Εικ. 51. Το βόρειο τμήμα του νάρθηκα. Η κλίμακα ανόδου στο γυναικωνίτη.

 



 

133 

Εικ. 52. Το βόρειο τμήμα του γυναικωνίτη. Η κλίμακα καθόδου στο νάρθηκα.

Εικ. 53. Το βόρειο τμήμα του νάρθηκα. Λεπτομέρεια: το χωνευτήρι. 
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Εικ. 54. Ο ημικυλινδρικός θόλος του κεντρικού κλίτους. 

Εικ. 55. Ο ημικυλινδρικός θόλος του βόρειου κλίτους. 
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Εικ. 56. Ο ημικυκλικός θόλος του νότιου κλίτους. 

Εικ. 57. Γενική άποψη της στέγης. 
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Εικ. 58. Ο βόρειος τοίχος του ναού. Λεπτομέρεια: το γείσο. 

Εικ. 59. Ο ανατολικός τοίχος του ναού. Λεπτομέρεια: το γείσο. 
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Εικ. 60. Η στέγη της κεντρικής κόγχης. 

Εικ. 61. Η στέγη της πρόθεσης. 
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Εικ. 62. Η στέγη του διακονικού. 

Εικ. 63. Το γείσο της κεντρικής κόγχης. 
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Εικ. 64. Το γείσο της πρόθεσης. 

Εικ. 65. είσο του διακονικού. 
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Εικ. 66. Η θύρα της νότιας
πλευράς, εξωτερικά. 

Εικ. 67. Η θύρα της νότιας 
πλευράς, εσωτερικά. 
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Εικ. 68. Η θύρα της δυτικής
πλευράς, εξωτερικά. 

Εικ. 69. Η θύρα της δυτικής
πλευράς, εσωτερικά. 
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Εικ. 70. Η θύρα της βόρειας
πλευράς, εξωτερικά. 

Εικ. 71. Η θύρα της βόρειας
πλευράς, εσωτερικά. 
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Εικ. 73. Η φωτοθυρίδα της κεντρικής κόγχης, εσωτερικά. 

Εικ. 72. Η φωτοθυρίδα της κεντρικής κόγχης εξωτερικά. 
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Εικ. 74. Η φωτοθυρίδα του διακονικού εξωτερικά. 

Εικ. 75. Η φωτοθυρίδα του διακονικού εσωτερικά. 
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Εικ. 76. Τα παράθυρα της άνω στάθμης του ανατολικού τοίχου, εσωτερικά. 

Εικ. 77. Τα παράθυρα της άνω στάθμης του ανατολικού τοίχου, εξωτερικά.
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Εικ. 78. Τα παράθυρα της άνω στάθμης του δυτικού τοίχου, εξωτερικά.

Εικ. 79. Τα παράθυρα της άνω στάθμης του δυτικού τοίχου, εσωτερικά. 
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Εικ. 80. Το παράθυρο της κάτω στάθμης του νότιου τοίχου, εξωτερικά. 

Εικ. 81. Το παράθυρο της κάτω στάθμης του νότιου τοίχου, εσωτερικά.
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Εικ. 82. Το παράθυρο εντός του Ιερού της άνω στάθμης του νότιου τοίχου,
εξωτερικά.

Εικ. 83. Το παράθυρο εντός του Ιερού της άνω στάθμης του νότιου τοίχου,
εσωτερικά.
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Εικ. 85. Τα παράθυρα στο κυρίως ναό της άνω στάθμης του νότιου τοίχου,
εσωτερικά.

Εικ. 84. Τα παράθυρα στο κυρίως ναό της άνω στάθμης του νότιου τοίχου,
εξωτερικά.
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Εικ. 87. Το παράθυρο του γυναικωνίτη της άνω στάθμης του νότιου τοίχου,
εσωτερικά.

Εικ. 86. Το παράθυρο του γυναικωνίτη της άνω στάθμης του νότιου τοίχου,
εξωτερικά.
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Εικ. 89. Η νότια πλευρά του χαγιατιού.

Εικ. 88. Η δυτική πλευρά του χαγιατιού.
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Εικ. 91. Το παρεκκλήσι στη νότια πλευρά. 

Εικ. 90. Η δυτική πλευρά του χαγιατιού. 
Λεπτομέρεια: σημεία στήριξης–έδρασης ξύλινων στύλων. 
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Εικ. 93. Το βόρειο κλίτος του ναού. Λεπτομέρεια: το δάπεδο. 

Εικ. 92. Το κεντρικό κλίτος του ναού. Λεπτομέρεια: το δάπεδο. 
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Εικ. 94. Το νότιο κλίτος του ναού. Λεπτομέρεια: το δάπεδο. 

Εικ. 95. Το κεντρικό κλίτος ναού. Λεπτομέρεια: ο ρόδακα. 

 



 

155 

Εικ. 96. Το κεντρικό κλίτος ναού. Λεπτομέρεια δαπέδου, 
συνδυασμός βοτσαλωτού με μαραμαροθετήματα. 

Εικ. 97. Το κεντρικό κλίτος ναού. Λεπτομέρεια δαπέδου, 
το εξάκτινο αστέρι του Δαυίδ. 

 



 

156 

Εικ. 98. Το δάπεδο νάρθηκα. Λεπτομέρεια. 

Εικ. 99. Ο ανατολικός τοίχος του ναού. Ο μαρμάρινος κοσμήτης 
προς βορρά. 

 



 

157 

Εικ. 100. Ο ανατολικός τοίχος του ναού. Ο μαρμάρινος κοσμήτης 
προς νότο. 

Εικ. 101. Τα αψιδώματα στη κόγχη του Ιερού. 

 



 

158 

Εικ. 102. Τα αψιδώματα στη κόγχη της πρόθεσης. 

Εικ. 103. Τα αψιδώματα στη κόγχη του διακονικού. 

 



 

159 

Εικ. 104. Η άνω ζώνη της κεντρικής κόγχης. 

Εικ. 105. Η άνω ζώνη της βόρειας κόγχης. 

 



 

160 

Εικ. 106. Η άνω ζώνη της νότιας κόγχης. 

Εικ. 107. Η άνω ζώνη της κεντρικής κόγχης. Λεπτομέρεια. 

 



 

161 

Εικ. 108. Το κωδωνοστάσιο, νοτιοδυτικά του ναού. 

Εικ. 109. Το κωδωνοστάσιο του ναού. 

 



 

162 

Εικ. 110. Το κωδωνοστάσιο του ναού.

Εικ. 111. Το κωδωνοστάσιο του ναού
(πηγή: αρχείου). 

 



 

163 

Εικ. 112. Η τοξωτή πύλη εισόδου, βορειοανατολικά του ναού. 

Εικ. 113. Η τοξωτής πύλης εισόδου, βορειοανατολικά του ναού. 

 



 

164 

Εικ. 114. Η κρήνη βορειοδυτικά του ναού. 

Εικ. 115. Η κρήνη δυτικά του ναού.

 



 

165 

Εικ. 116. Ο περιμετρικός τοίχος από αργολιθοδομή. 

Εικ. 117. Ο περιμετρικός τοίχος από αργολιθοδομή. 

 



 

166 

Εικ. 118. Οι ημικατεργασμένοι γωνιόλιθοι. 

Εικ. 119. Οι ημικατεργασμένοι γωνιόλιθοι. 

 



 

167 

Εικ. 121. Η διάταξη των ελκυστήρων στο βόρειο κλίτος. 

Εικ. 120. Η διάταξη των ελκυστήρων στο βόρειο κλίτος. 

 



 

168 

Εικ. 122. Η διάταξη των ελκυστήρων στο κεντρικό κλίτος. 

Εικ. 123. Η διάταξη των ελκυστήρων στο κεντρικό κλίτος. 

 



 

169 

Εικ. 124. Η διάταξη των ελκυστήρων στο νότιο κλίτος. 

Εικ. 125. Η διάταξη των ελκυστήρων στο νότιο κλίτος. 

 



 

170 

Εικ. 126. Η αγιογραφία στο δυτικό 
τοίχο. 

Εικ. 127. Το θύρωμα στο νότιο
τοίχο. 

 



 

171 

Εικ. 128. Το θωράκιο στο δυτικό τοίχο προς βορρά. 

Εικ. 129. Το θωράκιο στο δυτικό τοίχο προς νότο. 

 



 

172 

Εικ. 130. Το θωράκιο στο νότιο τοίχο.

Εικ. 131. Το ξυλόγλυπτο τέμπλο.



 

173 

Εικ. 132. Το ξυλόγλυπτο τέμπλο προς βορρά. 

Εικ. 133. Το ξυλόγλυπτο τέμπλο προς νότο. 



 

174 

Εικ. 134. Τα θωράκια (ποδιές) του τέμπλου βόρεια της Ωραίας Πύλης. 

 



 

175 

Εικ. 135. Τα θωράκια (ποδιές) του τέμπλου νότια της Ωραίας Πύλης. 

 



 

176 

Εικ. 136. Οι δεσποτικές εικόνες του τέμπλου βόρεια της Ωραίας Πύλης. 

 



 

177 

Εικ. 137. Οι δεσποτικές εικόνες τέμπλου νότια της Ωραίας Πύλης. 

 



 

178 

Εικ. 138. Η Ωραίας Πύλης. 

 



 

179 

Εικ. 139. Το επίθυρο (υπέρθυρο) της Ωραίας Πύλης. 

Εικ. 140. Τα βημόθυρα. 

 



 

180 

Εικ. 141. Ο αρχάγγελος Γαβριήλ (σκηνή του Ευαγγελισμού). 

Εικ. 142. Η Θεοτόκος (σκηνή του Ευαγγελισμού). 

 



 

181 

Εικ. 143. Το Άγιον Ποτήριον με τη σκηνή της δημιουργίας. 

Εικ. 144. Ο Δημιουργός (Πατήρ) να εμφυσά πνοή ζωής. 

 



 

182 

Εικ. 145. Το άνοιγμα αριστερά της Ωραίας Πύλης (θύρα πρόθεσης). 

 



 

183 

Εικ. 146. Το επίθυρου (υπέρθυρο) της θύρας της πρόθεσης. 

Εικ. 147. Ο ταμπλάς της θύρας της πρόθεσης. 

 



 

184 

Εικ. 148. Το άνοιγμα δεξιά της Ωραίας Πύλης (θύρα διακονικού). 

 



 

185 

Εικ. 149. Το επίθυρου (υπέρθυρο) της θύρας του διακονικού. 

Εικ. 150. Ο ταμπλάς της θύρας του διακονικού. 

 



 

186 

Εικ. 152. Το πτηνόμορφο ον που ραμφίζει άνωθεν της Ωραίας Πύλης. 

Εικ. 151. Το κεμέριο άνωθεν της Ωραίας Πύλης. 

 



 

187 

Εικ. 153. Οι εικόνες στην ζώνη του Δωδεκάορτου. 

 



 

188 

Εικ. 154. Οι εικόνες στην ζώνη του Δωδεκάορτου. 

 



 

189 

Εικ. 155. Οι εικόνες στην ζώνη του Δωδεκάορτου. 

 



 

190 

Εικ. 156. Ο μεγάλος Σταυρός. 

Εικ. 157. Η κάρα του Αδάμ. 

 



 

191 

Εικ. 158. Τo λυπηρό με την μορφή της Θεοτόκου. 

Εικ. 159. Το λυπηρό με την μορφή του Αγίου Ιωάννη. 

 



 

192 

Εικ. 160. Το εξαπτέρυγο άνωθεν της θύρας της πρόθεσης (η Ανάσταση). 

Εικ. 161. Το εξαπτέρυγο άνωθεν της θύρας του διακονικού (η Μεταμόρφωση). 

 



 

193 

Εικ. 162. Τα λιθανάγλυφα της κεντρικής κόγχης (ανατολική πλευρά). 

Εικ. 163. Ο εγχάρακτος δωδεκάφυλλος ρόδακας (ανατολική πλευρά). 

 



 

194 

Εικ. 164. Ο μαρμάρινος κοσμήτης της μεσαίας κόγχης. 

Εικ. 165. Η εγχάρακτη μορφή στην ακμή του κοσμήτη. 

 



 

195 

Εικ. 166. Τα αψιδώματα της μεσαίας κόγχης (ανατολική πλευρά). 

Εικ. 167. Η εγχάρακτης μορφής στο τύμπανο του μεσαίου αψιδώματος 
(ανατολική πλευρά). 

 



 

196 

Εικ. 168. Το λιθανάγλυφο θωράκιο στη στάθμη του γυναικωνίτη 
(δυτική πλευρά). 

Εικ. 169. Το λιθανάγλυφο θωράκιο στη στάθμη του γυναικωνίτη 
(δυτική πλευρά). 

 



 

197 

Εικ. 170. Το εγχάρακτο σύμβολο στη δυτική πλευρά. 

Εικ. 171. Το εγχάρακτο σύμβολο στη δυτική πλευράς. 

 



 

198 

Εικ. 172. Το λιθανάγλυφο θωράκιο στη βόρεια πλευρά. 

Εικ. 173. Το λιθανάγλυφο θωράκιο στη νότια πλευρά. 

 



 

199 

Εικ. 174. Το εγχάρακτο θωράκιο στη νότια πλευρά. 

 



 

200 

Εικ. 175. Το εγχάρακτο σύμβολο στη νότια πλευρά. 

Εικ. 176. Το σύμβολο το οποίο έχει υποστεί βλάβη στη νότια πλευρά. 

 



 

201 

Εικ. 177. Το ανοίγματος εισόδου στη νότια πλευρά. 

 
 



 

202 

Εικ. 179. Το περιθύρωμα του ανοίγματος εισόδου στη νοτίου πλευράς. 

Εικ. 178. Η λιθανάγλυφη κορνίζα του ανοίγματος εισόδου στη νότια πλευρά.

 



 

203 

Εικ. 180. Η εγχάρακτη αριστερή 
παραστάδα. 

Εικ. 181. Η εγχάρακτη δεξιά 
παραστάδα. 

 



 

204 

Εικ. 182. Το κιονόκρανο του ” λ3 ,, κίονα. 

Εικ. 183. Το κιονόκρανο του ” λ4 ,, κίονα. 

 



 

205 

Εικ. 184. Το κιονόκρανο του ” λ5 ,, κίονα. 

Εικ. 185. Το κιονόκρανο του ” λ6 ,, κίονα. 

 



 

206 

Εικ. 186. Τα κιονόκρανα των τεσσάρων ψευτοκιόνων. 

Εικ. 187. Τα γύψινα επίκρανα μορφής κρατήρα (αγγείου). 

 



 

207 

Εικ. 188. Η ταινία μεταξύ των ψευτοκιόνων. 

Εικ. 189. Η ταινία γένεσης του θόλου στο πλάγιο κλίτος. 

 



 

208 

Εικ. 190. Η ταινία γένεσης θόλου στο κεντρικό κλίτος. 

Εικ. 191. Η ταινία στην ακμή μεταξύ τοξοστοιχίας και θόλου. 

 



 

209 

Εικ. 192. Τα ανάγλυφα γύψινα διακοσμητικά στοιχεία. 

Εικ. 193. Τα ανάγλυφα γύψινα διακοσμητικά στοιχεία. 

 



 

210 

Εικ. 194. Τα ανάγλυφα γύψινα διακοσμητικά στοιχεία. 

Εικ. 195. Η ταινία οριοθέτησης των αγιογραφιών. 

 



 

211 

Εικ. 196. Η ομώνυμη με τον ναό τοιχογραφία. 

 



 

212 

Εικ. 197. Η άνω ζώνη της αγιογραφίας. 

Εικ. 198. Η κάτω ζώνη της αγιογραφίας (κτητορική επιγραφή). 



 

213 

Εικ. 199. Το παρεκκλήσιο του Αγίου Χαραλάμπους (ανατολική πλευρά). 

Εικ. 200. Το παρεκκλήσιο του Αγίου Χαραλάμπους (δυτική πλευρά). 



 

214 

Εικ. 201. Το παρεκκλήσιο του Αγίου Χαραλάμπους (νότια πλευρά). 

Εικ. 202. Η στέγη του παρεκκλησίου του Αγίου Χαραλάμπους. 

 



 

215 

Εικ. 203. Η στέγη εσωτερικά του παρεκκλησίου Αγίου Χαραλάμπους. 

Εικ. 204. Η απότμηση της γωνίας μεταξύ του ανατολικού και του νότιου τοίχου.

 



 

216 

Εικ. 205. Το γείσο της στέγης του παρεκκλησίου του Αγίου Χαραλάμπους.

Εικ. 206. Το γείσο της στέγης του παρεκκλησίου του Αγίου Χαραλάμπους.

 



 

217 

Εικ. 207. Το τέμπλο του παρεκκλησίου του Αγίου Χαραλάμπους. 

Εικ. 208. Η κτητορική επιγραφή του τέμπλου του παρεκκλησίου 
του Αγίου Χαραλάμπους. 

 



 

218 

Εικ. 209. Η αβαθής τοξωτή εσοχή της εισόδου του παρεκκλησίου 
του Αγίου Χαραλάμπους. 

Εικ. 210. Η άνω ζώνη της αγιογραφίας. 

 



 

219 

Εικ. 211. Η τοιχογραφία εντός του παρεκκλησίου του Αγίου Χαραλάμπους. 

Εικ. 212. Η τοιχογραφία εντός του παρεκκλησίου του Αγίου Χαραλάμπους. 

 



 

220 

Εικ. 213. Το παρεκκλήσιο του Αγίου Γερασίμου του Νέου 
(ανατολική πλευρά). 

Εικ. 214. Το παρεκκλήσιο του Αγίου Γερασίμου του Νέου 
(δυτική πλευρά). 

 



 

221 

Εικ. 215. Το παρεκκλήσιο του Αγίου Γερασίμου του Νέου 
(βόρεια πλευρά). 

Εικ. 216. Η στέγη του παρεκκλησίου του Αγίου Γερασίμου του Νέου. 

 



 

222 

Εικ. 217. Η τοξωτή εσοχή της εισόδου του παρεκκλησίου 
του Αγίου Γερασίμου του Νέου. 

Εικ. 218. Το παρεκκλήσιο του Αγίου Γερασίμου του Νέου εσωτερικά. 

 



 

223 

Εικ. 219. Το παρεκκλήσιο των Αγίων Πάντων (ανατολική πλευρά). 

Εικ. 220. Το παρεκκλήσιο των Αγίων Πάντων (δυτική πλευρά). 

 



 

224 

Εικ. 221. Το παρεκκλήσιο των Αγίων Πάντων (βόρεια πλευρά). 

Εικ. 222. Το παρεκκλήσιο των Αγίων Πάντων (νότια πλευρά). 

 



 

225 

Εικ. 223. Η στέγης του παρεκκλησίου των Αγίων Πάντων. 

Εικ. 224. Το άνοιγμα στο δυτικό τοίχο του παρεκκλησίου των Αγίων Πάντων
(κάτω στάθμη). 

 



 

226 

Εικ. 225. Το παρεκκλήσιο των Αγίων Πάντων εσωτερικά. 

Εικ. 226. Το Ιερό του παρεκκλησίου των Αγίων Πάντων. 

 



 

227 

Εικ. 227. Το έδαφος θεμελίωσης. 

Εικ. 228. Το έδαφος θεμελίωσης. 

 



 

228 

Εικ. 229. Το πρανές (ανατολική πλευρά). 

Εικ. 230. Το πρανές (δυτική πλευρά). 

 



 

229 

Εικ. 231. Το πρανές (βόρεια πλευρά). 

Εικ. 232. Το πρανές (νότια πλευρά). 

 



 

230 

Εικ. 233. Η μαρμάρινη κρήνη βόρεια του ναού. 

Εικ. 234. Η μαρμάρινη κρήνη δυτικά του ναού. 

 



 

231 

Εικ. 235. Το κατακόρυφο διαμπερές ρήγμα της τοιχοποιίας 
(ανατολική πλευρά). 

Εικ. 236. Το κατακόρυφο διαμπερές ρήγμα της τοιχοποιίας 
(δυτική πλευρά). 

 



 

232 

Εικ. 237. Το κατακόρυφο διαμπερές ρήγμα της τοιχοποιίας 
(νότια πλευρά). 

Εικ. 238. Ο ξύλινος ελκυστήρας. 

 



 

233 

Εικ. 239. Ο ξύλινος ελκυστήρας. 

Εικ. 240. Ο ξύλινος ελκυστήρας. 

 



 

234 

Εικ. 241. Η στέγη του ναού. 

Εικ. 242. Η στέγη της πρόθεσης. 

 



 

235 

Εικ. 243. Το δάπεδο στον κυρίως ναό. 

Εικ. 244. Το δάπεδο στον νάρθηκα. 

. 



 

236 

Εικ. 245. Το ξύλινο δάπεδο του μεσοπατώματος. 

Εικ. 246. Το δάπεδο στο χαγιάτι. 

. 



 

237 

Εικ. 247. Οι βλάβες του επιχρίσματος. 

Εικ. 248. Οι βλάβες του επιχρίσματος. 

 



 

238 

Εικ. 249. Οι βλάβες του επιχρίσματος. 

Εικ. 250. Οι βλάβες του τέμπλου. 

 



 

239 

Εικ.251. Οι βλάβες του τέμπλου. 

Εικ. 252. Οι βλάβες του τέμπλου. 

 



 

240 

Εικ. 253. Οι βλάβες στα λιθανάγλυφα. 

Εικ. 254. Οι βλάβες στα λιθανάγλυφα. 

 



 

241 

Εικ. 255. Οι βλάβες στο ζωγραφικό διάκοσμο. 

Εικ. 256. Οι βλάβες στο ζωγραφικό διάκοσμο. 

 



 

242 

Εικ. 257. Οι βλάβες στο ζωγραφικό διάκοσμο. 

Εικ. 258. Οι φθορές της ξύλινης θύρας του δυτικού ανοίγματος. 

 



 

243 

Εικ. 260. Οι φθορές του ξύλινου νοτίου ανοίγματος - παραθύρου. 

Εικ. 259. Οι φθορές της ξύλινης θύρας του νοτίου ανοίγματος. 

 



 

244 

Εικ. 261. Το παλιό δάπεδο του περιβάλλοντος χώρου (φωτό αρχείου). 

Εικ. 262. Το νέο δάπεδο του περιβάλλοντος χώρου. 

 



 

245 

Εικ. 263. Το νέο δάπεδο του περιβάλλοντος χώρου. 



 

246 

 



 

247 

ΣΧΕΔΙΑ ΑΠΟΤΥΠΩΣΗΣ



 

248 
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